Prettige Onwaarheden

Een prettige onwaarheid nemen we eerder aan voor waar. Dit geldt ook binnen de afspraken tussen toeschouwer en verteller.

Synopsis

Suzanne wordt lastig gevallen door een groep hangjongeren op een bankje voor een betonnen muur met graffiti. Wanneer ze de groep vermanend toespreekt blijkt de groep een stel acteurs. Ze vertellen haar over de kunst van 'het hangen'. Op de vraag waarom ze dat doen zegt de regisseur van de groep: 'Waarom zou je jezelf willen zijn als je ook iemand anders kan zijn?' Suzanne vertelt over haar wensdromen van het wilde Westen. De hanggroep stelt vervolgens alles in het werk om Suzanne haar droom te verwezenlijken.

In dit 'stuk binnen een stuk' wordt het verhaal verteld van Suzy, een van huis weggelopen vrouw die aankomt in het dorpje Sweetwater. Grootste eigenaardigheid van het dorp: Iedereen kijkt er naar de grond. Wanneer ze de inwoners vraagt waarom ze dat doen antwoorden ze enkel: “Als ik opkijk komen de cowboys met hun lasso's van ijzerdraad en sleuren me over de grond tot ik 

dood ben”. 

Wanneer zij vertelt dat zij probleemloos opkijkt, wordt ze simpelweg niet geloofd. Omdat iedereen weet dat, wanneer je opkijkt dood bent, doen ze haar bekentenis af als een leugen. Het kan simpelweg niet dat iemand opkijkt en daarover praat, en controleren kan niet omdat je zelf dan ook dood bent.

Er is in het stadje, behalve Suzy, maar één andere persoon die niet naar de grond kijkt: Een man genaamd Daro. Elke avond predikt hij in een hooischuur tegen de inwoners dat de cowboys ze zullen halen als ze opkijken. Vergeten een aanzienlijk deel van de inkomsten voor het slapen gaan buiten de deur leggen, levert dezelfde straf op. 

Suzy is tijdens de preek de enige die hem kan zien omdat zij alleen opkijkt. En hij ziet haar ook. Verschrikt loopt hij op haar af. Ze zegt dat ze hem ziet. En verklaard tegenover iedereen dat Daro zelf ook niet naar de grond kijkt. Daro vlucht achter zijn spreekgestoelte, bang en afwachtend. Uiteindelijk zegt een van de bewoners: “Onmogelijk”. Daro komt weer tevoorschijn en beaamt dat het 'inderdaad onmogelijk' is. Haar pogingen stranden wederom.

Buiten gaat Suzy op de grond liggen met haar ogen gefixeerd op de lucht boven haar. Ze roept de bewoners om haar te aanschouwen. Maar zelfs dan ontkennen ze wat ze zien. Iemand kan niet opkijken en blijven leven, en als ze dat toch aanschouwen concluderen ze dat het waanbeelden moeten zijn. Uit frustratie grijpt ze een van de bewoners bij de haren en trekt zijn gezicht omhoog. De man grijpt naar zijn strot, gorgelt, kronkelt en sterft. Er volgt een ludieke achtervolging, waarin bewoners tegen elkaar aanstoten om haar te grijpen. Ze ontsnapt, maar wordt gepakt door Daro.

Een gesprek met Daro. Verwondert om de dood van de man, vraagt zij hoe het kwam dat hij stierf. Daro vergelijkt het met het neerstorten vanaf...'iets hoogs', waarbij het hart al stilstaat voordat het lichaam de grond raakt “Wie weet dat hij doodgaat, gaat dood.” Ze vraagt hem wat hij bedoelde met 'iets hoogs' en of hij misschien een flatgebouw bedoelde. Hij zegt nooit van dat woord gehoord te hebben, vertwijfeld. Ze vraagt niet door. Wel vraagt ze wat hij met haar van plan is.

Daro vertelt dat hij aanvankelijk haar wilde executeren, maar daar van afziet omdat 'het zonde zou zijn.' “Niemand zal je ooit geloven, weet ik nu. Zo prachtig had ik het niet kunnen wensen. Jij bent het bewijs van mijn genialiteit. Alleen in jou kan ik zien hoe briljant ik ben.' Hij laat haar gaan. Voordat ze de deur uitstapt vraagt zij hem hoe hij aan de naam Daro komt. Het blijkt afgeleid te zijn van 'de man van daaro'. Ze lacht.

Suzy, wetend wat ze moet doen, vertelt de inwoners dat ook zij 'van daaro' komt en plotseling is het dorp een en al oor. Ze vertelt over de échte cowboys. Dat het geen machtige wezens zijn die straffen, maar gewone mensen. Avonturiers die niet naar de grond kijken maar naar de horizon turen op een paard. Dat er kwade en goede cowboys zijn, en vooral dat ze zijn zoals zijzelf. Dat iedereen een cowboy kan zijn. Het stadje leeft op en kijkt op. Iedereen wil plots een cowboy zijn.     

Ze ontmantelt Daro voor wie hij is met behulp van haar cowboys. Een klassieke showdown tussen Suzy en Daro volgt. Zij schiet hem neer en in zijn laatste woorden wijst hij haar erop dat de cowboy waar zij in gelooft ook nooit bestaan heeft. “Een Hollywood-fabrikaat met potentie tot geschiedvervalsing. En dat het - ook al klonken haar leugens prettiger - nog steeds leugens zijn. “Simpelweg andere leugens die jij ze ingeprent hebt, en erger nog: jezelf” – Tijdens deze woorden trekt de hanggroep de kostuums uit en staat Jim weer op. 

Suzanne is furieus omdat hij haar fantasie zo liet eindigen. Jim wijst haar erop dat haar voorliefde voor Westerns haar beeld van de realiteit heeft vertroebelt. Dat ze in de cowboy-mythe is gaan geloven, iets wat nooit meer is geweest dan een herder van koeien. Hij zegt dat hij het als zijn taak zag haar dit in te laten zien. Hij sluit af door te prediken dat 'de prettige onwaarheid een groter gevaar is dan de leugen omdat we hem minder snel herkennen als een leugen.' Suzanne zegt daarop: “Je hebt gelijk. En weet je wat ook een prettige onwaarheid is?”..-stilte-....







“Jullie!” 

Op het doek achter hen speelt de hele voorstelling zich versneld achterstevoren af, terug tot het beeld van het beton en graffiti. Ervoor zit de hanggroep op het bankje. Ze intimideren precies zoals in het begin, maar ditmaal zegt Suzanne niets. Ze loopt het toneel af, de jongens joelen haar na. 

                                                                         Einde.  

