
Vertel minister Plasterk wat u vindt dat er nodig is!

Veelbelovende ontwikkelingen: 

Wat gaat er op dit moment al goed? Welke ontwikkelingen verwacht u die de komende periode zullen leiden tot een duurzame versterking en verankering van diversiteit in de culturele sector?

Het gevoel heerst dat de culturele sector een ontwikkeling heeft doorgemaakt. Er is een diverser podiumaanbod (Kunstfactor), een toename van het gebruik van nieuwe media (D&A Solutions), het inzicht in de publieksbenadering groeit gestaag. Daarbij zal een vraaggerichte programmering het verschil gaan uitmaken. (Vredenburg Utrecht) Er is een groei van professionele gezelschappen, nieuwe instellingen bv. Imagine IC; redelijke doorstroom toptalenten film en podiumkunsten; deskundige programma-adviseurs werkzaam bij fondsen, zoals NFPK+ en BKVB; bewustzijn en projecten bij instellingen - het begint op gang te komen. (Podium Mozaïek/Cultuur&Co) Steeds meer zijn het de makers/spelers van allochtone afkomst die zelf met initiatieven komen. Aan de podium- en koepel-/sectorinstitutenkant is echter weinig beweging in de richting van duurzaamheid en verankering te bespeuren. Zoals in een recent SICA-magazine stond te lezen, vinden de meeste activiteiten plaats op projectbasis en hebben de meeste publieksgerichte acties een hoog exotisch gehalte. (BPP) 

In de podiumkunsten is de samenwerking tussen landelijke ontwikkelingsplekken de afgelopen jaren verstevigd; de eerste interculturele talenten vinden hun weg in het bestel (alhoewel dit nog erg mondjesmaat gaat). Volgens het Rotterdamse Conservatorium heeft de afgelopen jaren culturele diversiteit beslist in een stijgende lijn gezeten. De Jazz-afdeling van het Rotterdams Conservatorium heeft veel meer interactie met de diverse genres en stijlen (ook met het buitenland) mogen ondervinden. (Codarts) Daarnaast is er bij de (grote) subsidieverstrekkers gegronde aandacht voor culturele diversiteit, ook al is er veel kritiek op (positieve discriminatie etc.). Stimulans is en blijft noodzakelijk om een evenwichtig, pluricultureel, kritische en culturele sector te scheppen. (concept0031) Er is een grotere diversiteit en groeiende participatie van deelnemers. Muziektheater blijkt een goede stimulans en een goede werkvorm voor talent uit andere culturen. Het genereert ook een breder en diverser publiek. (Alba theaterhuis) 

In het publieksbereik is er meer aandacht gekomen voor jongeren, deze doelgroep werd altijd een beetje vergeten. Puberende jongvolwassenen werden als een moeilijke doelgroep beschouwd, instituten zoals de Witte de With bewijzen dat het ook anders kan. Zij geven jongeren in de stad de kans om met hun eigen cultuur en interesses bezig te zijn. In Nederland is er heel veel oog voor verschillende doelgroepen. (student) Daarnaast komt er ook meer oog voor wat 30% van de bevolking - de 50+ers bij kunnen dragen als consumenten en producenten van kunst en cultuur. (St. Euro+ Songfestival) In Utrecht is aardig in kaart gebracht waar cultureel diverse organisaties zich bevinden. Via St. Boeg is de doelgroep op die manier goed te bereiken. Per project wordt bekeken welke subdoelgroep men wil bereiken en daar wordt de campagne dan op afgestemd. (Zimich)

Op personeelsgebied zijn er een groeiend aantal goed opgeleide jonge mensen die nieuwe functies innemen en een brede visie hebben op diversiteit. (Gemeente Apeldoorn) De grotere toeloop van cultureel diverse kandidaten op de arbeidsmarkt in de culturele sector is er, maar wel met name in de ondersteunende functies. In artistieke functies is sprake van een tweedeling. Veel organisaties lijken minder bezig te zijn met culturele diversiteit en hebben weinig concrete voornemens op dat vlak. (Hal 4) Personeel bij culturele instellingen in Utrecht is nog steeds zo wit als, tja, als wat? (Zimich) De duurzaamheid, een andere attitude bij besturen en directies van culturele instellingen: Intercultureel en diversiteit niet als franje of incident, maar integraal en ingebed laat nog te wensen over. (JDB Consultancy) 

Kennis wordt nog onvoldoende gedeeld. In de stad Utrecht zijn er kunstinstellingen die echt daadkrachtig werk maken van culturele diversiteit, hebben elkaar gevonden en delen kennis en ervaringen. De inhoudelijke ondersteuning wordt nu ervaren via Netwerk CS en Netwerk CS Utrecht. Duurzame versterking en verankering van culturele diversiteit staat echter nog in de kinderschoenen. Kennis over bijvoorbeeld etnomarketing is versnipperd en vaak persoonsgebonden, kennis over kunstbeleving, kunstwaardering en artistieke waarde van kunstuitingen gezien vanuit diverse culturen is over het algemeen in Nederland op een ongewenst laag niveau. Terwijl aandacht voor culturele diversiteit wel in een toenemend aantal beleidsplannen genoemd wordt (zeer positief!!) Zimich bespeurt in haar netwerk een afnemend enthousiasme en afnemende bevlogenheid bij de uitvoerders. Dit wordt verder gevoed met het schrappen van het aandachtsgebied culturele diversiteit bij enkele fondsen, zoals het VSB-fonds en overheden, zoals provincie Utrecht. Er gaat wel veel geld naar community arts, echter culturele diversiteit en community arts worden door vele organisaties door elkaar gehaald, hetgeen de artistieke waarde van én de specifieke aandacht voor culturele diversiteit geen goed doet. (Zimich) Binnen het kunstvakonderwijs is er meer belangstelling en een gevoel van noodzaak; hier en daar zijn resultaten te melden. Opvallend is dat de kunstdisciplines theater en dans voor liggen op muziek en ruim op beeldend. (Amsterdamse Hogeschool voor de Kunsten) Er is een toenemende belangstelling voor de waarde en mogelijkheden van andere dan traditionele vormen en opvattingen van en over kunst en cultuur. (Willem de Kooning Academie)

Waar valt winst te behalen, wat zijn de verwachtingen? 

In de programmering wordt verheugd gereageerd op de toenemende belangstelling voor het internationale cultureel erfgoed. Het GCE beleid biedt kansen om de mogelijkheden voor internationale kennisuitwisseling op dit gebied te verbeteren. Heritage International verwacht dat de veelheid en variatie in internationale erfgoedprojecten zal leiden tot een meer toonaangevende en zichtbare rol van Nederland in de wereld. (Heritage International) Om instroom van vernieuwende artistieke programmering te waarborgen zou elke grote(ere) stad in Nederland een officiële interculturele theaterontwikkelplek moeten hebben, die zowel vanuit de Gemeente als vanuit het Rijk wordt gesteund. (Alba theaterhuis) Duurzaamheid en verankering van projecten zijn gebaat bij structurele, meer op het proces gerichte activiteiten. Processen zijn mensenwerk en mensenwerk wordt gevormd door attitudes, een mix van kennis, houding en gedrag. Die te beïnvloeden ten behoeve van grotere culturele diversiteit is de uitdaging. (BPP) Te verwachten is dat met de veranderende samenstelling van onze samenleving de vraag van de markt ook andere eisen gaat stellen aan wat de culturele sector moet gaan aanbieden. Als een van de belangrijkste opleidingsinstituten voor vormgevers en kunstenaars in Nederland anticiperen wij actief op deze vraag van de markt. (Willem de Kooning Academie) Er is nog veel winst te behalen op het gebied van personeelsbeleid, samenstelling van besturen van organisaties. (Kunstfactor) Daar zijn niet alle organisaties het over eens, volgens Archief Eemland is het besef bij culturele instellingen - met name voor de erfgoedsector- dat culturele diversiteit niet 'in de mode' is maar blijvend aandacht nodig heeft en verankerd moet worden in beleid, personeel, activiteiten, publieksbereik. (Archief Eemland) Op personeelsgebied is onder andere middels het inzetten van mentoring vooruitgang te boeken. De aanpak zoals gehanteerd in de projecten Mentoring in de Cultuur en Building Stones zijn goede manieren om aan versterking en verankering van diversiteit te werken. Op deze wijze worden jonge en opkomende diverse talenten gesteund en worden 'oude rotten' zich bewust van die talenten en mogelijkheden en bestaande belemmeringen. Mentoring is een beproefde methode voor het doorgeven van kennis en de relatief geringe kosten zorgen voor efficiency en duurzaamheid. Gepleit wordt om deze projecten vanuit een zichtbare goed functionerende netwerkorganisatie voort te zetten. (Cultuur&Co)

Op toonaangevende plaatsen in het culturele veld zijn inmiddels experts aangesteld met de expliciete opdracht diversiteit gestalte te geven en te verankeren. Als deze professionals hun expertise kunnen bundelen door een sterk eigen netwerk en dit netwerk van binnenuit uit te breiden, kunnen zij de benodigde invloed uitoefenen. Het netwerk moet dan regelmatig geïnspireerd/ geactiveerd worden door bevlogen leden. (Carrières of Barrières)

Onderzoek: 

De toegepaste onderzoeken in het HBO zullen bijdragen aan verankering van culturele diversiteit (lectoraten kunsteducatie). (Amsterdamse Hogeschool voor de Kunsten) Erfgoed Nederland vindt dat verankering van diversiteit in de culturele sector gemeten kan worden na de jaren waarin Netwerk CS de ontwikkelingen gestimuleerd heeft. Dat betekent in de ogen van Erfgoed Nederland een jaarlijkse monitor waaruit resultaten, trends en ontwikkelingen kunnen worden afgelezen, erfgoedbreed. Gericht op diversiteitbeleid en activiteiten, met een accent waar noodzakelijk op het gebied van culturele diversiteit. (Erfgoed Nederland)

Soms is diversiteit een vrolijk maatschappelijk thema. dat mag wel vaker. (Mediamatic)

Diversiteit in culturele organisaties: 

Welke kansen laten volgens u culturele instellingen nog te vaak liggen en hoe kunnen instellingen uitgedaagd worden om die kansen wel optimaal te benutten?

In de culturele sector kan meer actief op zoek gegaan worden naar kansen, die niet altijd voor de hand liggen. (Kunstfactor) Ook liggen er kansen in de digitale en interactieve ontsluiting van cultureel erfgoed. (D&A Solutions) Er kan veel meer gebruik worden gemaakt van projecten, bronnen en mensen die al bestaan en goed werken. Vaak moet het nieuw en origineel zijn, wil je aanspraak maken op subsidies. Soms kan een idee heel goed zijn en kan continuïteit heel belangrijk zijn voor de ontwikkeling van nog betere ideeën. Er is een overvloed aan activiteiten en projecten, bijvoorbeeld het groot aantal festivals dat elke zomer georganiseerd wordt. Alles is tegenwoordig een project, veel kennis gaat verloren en er wordt niks duurzaams opgebouwd. Er kan meer gedaan worden met leegstaande gebouwen, geef kunstenaars en jonge ondernemers de kans om daar kosteloos  zich te ontplooien. Met een creatieve industrie maak je een wijk gelijk ook aantrekkelijker voor andere bedrijvigheid. (student) Archief Eemland bevestigt dit, de meeste initiatieven zijn ad hoc en op de korte termijn gericht en lange termijn verandering of verankering is moeilijker te verwezenlijken. (Archief Eemland) 

Grote instellingen kunnen worden uitgedaagd de kleine initiatieven meer kansen te geven door ze de mogelijkheid te geven goedkoper reclame te maken bij een groot netwerk of medium. Speciale reclamemogelijkheden voor kleinere culturele initiatieven. (Community & Knowledge) De artistieke programma’s op het gebied van intercultureel en diversiteit wil men vaak programmeren voor een appel en een ei, (het is leuk, maar mag niets kosten, want het is voor een goed doel), maar gelijkwaardig aan andere culturele producten en projecten honoreren. (JDB Consultancy) 

Er wordt nog altijd getypecasted, als ze colorblind zouden casten, zou het podium er al heel anders uitzien. Theaters openstellen voor jong talent uit de stad, zodat deze talenten (zonder huurkosten) hun ding kunnen doen, op een vaste avond in de week of maand of vakantieperiode; 

voor het (jongeren)publiek is het goed als dit op één plek plaatsvindt en niet elke keer in een ander theater in de stad. (Alba theaterhuis) 

Naast erfgoed en theater is de afgelopen acht jaar in de jazz een zeer brede diversiteit op te merken. (JWA Jazz and World Music Agency) Dit wordt ook zo beleefd door veel instellingen op het gebied van Jazz- en wereldmuziek, zij hebben hun kansen goed benut. De Jazz-afdeling van het Rotterdams Conservatorium heeft daarin ook grote sprongen gemaakt. (Codarts) 

In Amsterdam constateerde de Kunstraad recent een tweedeling: enerzijds zijn er gespecialiseerde instellingen op gebied van culturele diversiteit; anderzijds lijkt de rest van het veld er steeds minder mee bezig. Landelijk zien we het niet precies zo scherp, maar wel overeenkomsten: er zijn niet zo veel instellingen buiten de gespecialiseerde om die goede plannen voor culturele diversiteit hebben met continuïteit of het vanzelfsprekend geïntegreerd hebben. Hierdoor blijven kansen liggen, niet alleen in de podiumkunsten, maar zeker ook in bv. de beeldende kunst, waar musea voor hedendaagse kunst het tonen van niet-westerse eigentijdse kunst grotendeels overlaten aan volkenkundige musea. Een grote kans is volgens NFPK+ de verbinding van intercultureel met internationaal beleid: kosmopolitische werkelijkheid werkt artistiek door, en dat zal alleen maar toenemen. De wereld is groter dan Nederland, Nederland heeft niet alleen iets te brengen, maar ook veel te halen in het mondiaal intercultureel verkeer, zie ook het beleid van Mondriaan Stichting, BKVB, NFPK en SICA. (NFPK+)
De kansen die blijven liggen in het publieksbereik liggen gedeeltelijk in het creëren van betrokkenheid bij kunstinstellingen. Benoem, stimuleer en leer van (jonge) ‘ambassadeurs’ uit de tweede en derde generatie die momenteel als geen ander bewijzen dat je niet alleen ‘Deep-Dutch’ hoeft te zijn om geworteld en dus betrokken hoeft te zijn in de Nederlandse maatschappij. (concept0031) Allochtone Nederlanders vormen een markt die zowel qua aantal als besteedbaar budget de komende jaren sterk zal groeien. Daarmee doen ook andere behoeften hun intrede, waaronder de behoefte aan kunst- en cultuuruitingen, die uiting geven aan hun positie en die passen bij de maatschappelijke en economische ontwikkeling die ze hebben doorgemaakt. BPP bereidt samen met NFPK+ een traject voor dat tot doel heeft culturele instellingen hiervan bewust te maken en de bedrijfsvoering op deze ontwikkeling af te stemmen. BPP bereidt ook een CRM-traject voor dat heel goed op allochtone Nederlanders gericht kan worden. (BPP) 

Om werkelijk divers te werken moet men kennis hebben van de verschillende subdoelgroepen, en dat is 'a hell of a job'; het is enorm arbeidsintensief om echt de goede mensen te bereiken en juist dat wordt vaak onderschat. Instellingen zouden daar rekening mee moeten houden ook met het inplannen van projecten. je hebt er veel tijd voor nodig! (Zimich) Instellingen laten een batterij aan marketinginstrumenten los op 50+ als nieuwe doelgroep. Zij moeten nog leren dat interactie, uitwisseling, wensenonderzoek leiden tot duurzame relaties met cultureel diverse 50-ers. Zeker in intergenerationeel verband loslaten van doelgroepen puur op leeftijd is er nog veel te winnen in marketing en talentontwikkeling (St. Euro+ Songfestival)

Samenwerking is een toverwoord in deze. Het gaat dan met name om samenwerking in de vorm van onverwachte coalities, bijvoorbeeld tussen MBO onderwijs en musea of tussen de plaatselijke sportclub, de bibliotheek en de schouwburg. Er zijn vele tools, stappenplannen en wat al niet bedacht om diversiteit te bevorderen, maar het lijkt erop dat die toch nog te weinig serieus worden toegepast door het management van organisaties. Meer kleur in het personeel is echt nodig, en is een zaak van lange adem. (Cultuur&Co) De noodzaak persoonlijke contacten en gesprekken aan te gaan in het kader van samenwerking en talentontwikkeling. Werkelijk interesse in diversiteit hebben en ook tonen. Persoonlijke verbindingen aangaan met docenten op scholen, verantwoordelijkheden delen, samen kunstprojecten ontwikkelen. Contact intensiveren met kunstvakopleidingen. Schouwburgdirecties stimuleren iets met en voor de jonge talenten in de stad te doen. (Alba theaterhuis) Instellingen vinden nog te weinig de weg naar de private sector, die best bereid is om projecten te ondersteunen. Culturele instellingen zouden gestimuleerd kunnen worden om een deel van de inkomsten uit zelfstandig gegenereerde contacten te verwerven. Culturele instellingen hebben een dermate gevarieerde inhoud, dat samenwerken onderling moeilijk is. Op praktisch (administratief) niveau zouden een aantal zaken wel gezamenlijk ondernomen kunnen worden. (Heritage International) 

Het personeelsbeleid bij de culturele instellingen is er (nog) niet altijd op gericht om een afspiegeling van de samenleving te zijn. Resultaatgerichte afspraken ondersteund met bonussen kunnen helpen deze uitdading aan te gaan. Bonussen vervolgens wel oormerken voor verdere inzet op culturele diversiteit. (Vredenburg Utrecht) Het zou goed zijn als organisaties vacatures voor ondersteunende (beleids-/management-) functies breed uitzetten. Daarbij hoeft het criterium kwaliteit niet losgelaten te worden. Wat cultureel diverse artistiek medewerkers betreft zouden organisaties (producenten, makers, etc.) zich meer moeten open moeten stellen voor aanwezige talenten. Dit geldt ook vooral voor de grote partijen. Men onderschat over het algemeen genomen ook de cultureel diverse cultuurconsument, zowel in aantal en interessegebieden. (Hal 4) Op het gebied van diversiteit in besturen kan een slag gemaakt worden. In Apeldoorn wordt gesignaleerd dat de grote instellingen nog te weinig actief zijn; bv. door werving nieuwe bestuursleden en vrijwilligers in open procedure (Gemeente Apeldoorn) Young executives werkzaam in de wereld van finance, insurance, economie waarvan de achtergrond cultureel divers is, zijn voor hun carrière perspectief geïnteresseerd in bestuurlijk werk. Erfgoed organisaties bieden dat. Het potentieel aan nieuwe getalenteerde bestuurders moet zowel in het bedrijfsleven worden aangesproken (met hulp van Atana) als in de erfgoedwereld bekend worden gemaakt. Erfgoed Nederland wil op nationaal niveau zowel de kansen voor bestuurlijke vernieuwing in de erfgoedwereld stimuleren als de kansen voor young executives in bestuurlijk (vrijwillig) werk stimuleren. (Erfgoed Nederland) Voor echte doorwerking is met name ook verkleuring van besturen, personeel en adviescommissies cruciaal in de culturele sector, inclusief fondsen en sectorinstituten. Dit blijkt telkens weer het lastigste punt van diversifiëring, terwijl er misschien wel de grootste resultaten mee te boeken zijn. (NFPK+)

Een zekere mate van "affirmative action" zou geen kwaad kunnen. Mediamatic gelooft helemaal niet dat Netwerk CS al opgeheven kan worden. Het is meestal geen onderwerp van gesprek in de besturen waar Mediamatic in zit. Juist harder aan de weg timmeren. (Mediamatic) 

De opleidingen middels hogescholen, zowel docentenopleidingen kunstvakken als kunstvakopleidingen worden te weinig bevraagd op het doorbreken van traditionele grenzen van de vakgebieden en het tot ontwikkeling brengen van nieuw, divers talent. Veranderingen in de beroepspraktijk zouden voortvarender moeten worden opgepakt door de onderwijspraktijk. Het kunstvakonderwijs hoeft geen trendmaker te zijn maar mag wel aangesproken worden op het volgen van de ontwikkelingen? De beroepspraktijk zou nieuwe beroepscompetenties sterker moeten communiceren naar de kunstvakopleidingen/docentenopleidingen. Duidelijk moet zijn wat nodig is om de kunsten te versterken. Een gedragscode voor culturele en schoolinstellingen zou een stimulans kunnen zijn: in beleidsplannen gemaakte keuzes consequent verantwoorden tegen de achtergrond van een multicultureel perspectief. (Amsterdamse Hogeschool voor de Kunsten)

Men voert het discours over culturele diversiteit vanuit het traditionele perspectief van de westerse antropoloog die vooral vanuit een hoog "wat is dit interessant" gehalte naar andere opvattingen en vormen kijkt. Daadwerkelijk waardevrij werken met en vanuit andere posities is er vaak niet bij. Hierdoor blijft het een éénrichtingsverkeer waarbij de culturele diversiteit als een inspirerend rariteitenkabinet blijft functioneren. (Willem de Kooning Academie) Onderwijs en educatie op het gebied van culturele educatie en participatie kan veel beter. (Community & Knowledge)

Op de verbinding tussen kennis, beleid, praktijk beweegt Erfgoed Nederland zich. Op gebied van diversiteit en culturele diversiteit worden vele activiteiten ondernomen en zijn vele good practices te documenteren. Erfgoed Nederland daagt instellingen uit hun activiteiten in een databank op te nemen. Door deze databank te organiseren als een pro-actieve helpdesk wil Erfgoed Nederland de continuïteit, de kwaliteit, de zichtbaarheid, excellence en innovatie van projecten, processen en activiteiten op gebied van diversiteit in culturele organisaties stimuleren. (Erfgoed Nederland)

Een kans ligt er voor kunstinstellingen in het inzetten op veranderprocessen. Vaak hebben ze weinig zicht op hoe te werken in veranderingsprocessen, waardoor ze wel welwillend zijn, maar de tools missen om verandering daadwerkelijk in te zetten en succesvol te maken. (Carrières of Barrières)

Cultuurbeleid: 

Op welke terreinen is nog een extra impuls nodig? Denk daarbij ook aan de beleidsthema’s van Plasterk, namelijk excellentie/talentontwikkeling, cultuureducatie en participatie, cultureel ondernemerschap, internationalisering, de ontwikkelfunctie en de instandhoudingsfunctie van de culturele sector.

De beleidsthema’s in ogenschouw nemende, is er op de volgende beleidsthema’s extra impuls nodig:

· Excellentie/talentontwikkeling: 

Talentontwikkeling met name in de faciliterende banen binnen de cultuur kunnen een enorme impuls gebruiken. Van programmeurs tot technici en van marketeers tot horecamanagers is hiervoor aandacht nodig. Voor excellentie is er in Nederland nauwelijks ruimte. Nederland houdt vast aan de regels en de gebaande paden, als studenten hun eigen weg willen gaan, is daar eigenlijk nauwelijks ruimte voor. Nederlanders zijn heel star in dat opzicht. Talentontwikkeling binnen een bepaald instituut is heel moeilijk, extra projecten zouden een betere optie zijn. Er is behoefte bij jongeren om praktische ervaring op te doen, zij zouden gekoppeld kunnen worden aan kunstenaars. De eisen die hogescholen stellen maakt dat studenten geen stage kunnen lopen bij cultureel ondernemers, terwijl ze daar juist de meeste verantwoordelijkheid en zelfstandigheid krijgen om te  leren in de praktijk. (student) Beurzen voor excellentie/talentontwikkeling interculturaliseren en criteria/disciplines verruimen en het stimuleren van samenwerking tussen expert-instellingen en opleidingen. (Podium Mozaïek/Cultuur&Co) Stimulatie van ‘gonnabeez’ (talenten van de 2e en 3e generatie), en schep ‘rootz’-netwerken (internationalisering). Bijeenbrengen d.m.v. bijvoorbeeld ‘keukentafelgesprekken van geëngageerde pluriculturele groepen om zo tot een kritisch cultureel divers dialoog te komen. Investeer zo in verschillende (toekomst) scenario’s, lange termijn visie. (concept0031) Het cross-over beleid moet gestimuleerd blijven worden, de afgelopen jaren ging het de goede weg. Laat het mogelijk blijven hiermee door te gaan. Wat belangrijk is, is dat de aanspreekbare kunst aan het woord komt. Kunst waar Nederland iets mee kan, kunst waar Nederland kunstzinniger van wordt. Het beleid zou niet moeten gaan over, 'hoe onbegrijpbaarder, hoe beter'. (Codarts)

· Cultuureducatie en participatie: 

De BIS moet met veel meer nadruk op innovatie gefinancierd worden. Als je wilt dat nieuwe Nederlanders mee spelen zul je echt veel meer nadruk op verandering moeten leggen. Het nieuwe krijgt geen kans zonder het oude te beschadigen. Kan de minister zich voorstellen dat, onder het motto van ‘stilstand is achteruitgang’, instellingen die kwalitatief hoogwaardig doorgaan zonder echt te verrassen gekort kunnen worden. (Mediamatic) Een impuls is nodig ten aanzien van het versterken van de kennisbasis bij kunstvakopleidingen en hun docentenopleidingen. Weinig leraren en docenten, met name bij de beeldende kunstdiscipline blijken in staat een Eurocentristisch perspectief in hun aanpak te onderkennen en te relativeren. De basis moet worden gelegd bij universiteiten die door onderzoek de grenzen van hun kunstgerelateerde disciplines bevragen, verbreden en verleggen. Op scholen, v.o. en mbo is een stimulans nodig - in uren en door een flexibel onderwijsprogramma -  om de veranderde focus op het eigen vakgebied -ook didactisch- te verwerken. Het onderwijsmanagement op alle niveaus moet worden aangezet tot het laten doen van toegepast onderzoek, het vernieuwen van studie- en leermiddelen, het bevorderen van deskundigheid op gebied van interculturele communicatie en het implementeren van vernieuwde didactische vaardigheden. Er moet een opdracht komen om nieuwe competenties te formuleren en in te voeren in het kunstonderwijs van het hbo en mbo. Een impuls moet worden gegeven aan mbo en hbo om doorlopende leerlijnen te ontwikkelen en te operationaliseren. (Amsterdamse Hogeschool voor de Kunsten) Er moet worden ingezet op de basis, scholen, basisinfrastructuur in de wijken, geen topdown modieuze 'community-art projecten' maar structurele voorzieningen die niet voor een korte periode, maar voor enkele jaren geïmplementeerd kunnen worden in de basisvoorzieningen in de wijken, het artistieke gehalte wordt gevormd door een goede basis, een goede scholing en niet door een blasé elitaire houding van zogenaamde 'vernieuwing' vanuit een culturele ivoren toren. (Zimich) Het begint vanaf de basisschool. Drama, dans en muziek verplichten in het vakkenpakket. Daardoor leer je echt anders met elkaar om te gaan. Vanaf de basisschool, want alleen vanaf de middelbare school is het te laat. Dan zijn het pubers, dat werkt niet als er voor die tijd niet een goede basis is gelegd. (Alba theaterhuis)

Met name binnen talentontwikkeling, cultuureducatie en -participatie is nog veel te winnen met een intergenerationele aanpak. Generatieve overdracht van cultureel erfgoed geeft jong en oud(er) een 'sense of belonging', versterkt de kwaliteit van deze terreinen en burgerschap. Dat dit binnen een Europese dan wel internationale context moet gebeuren mag duidelijk zijn. (St. Euro+ Songfestival)

· Cultureel ondernemerschap: 

Cultureel ondernemerschap dient in de spelen op een gedeelte van de markt die nu nog te veel onbespeeld blijft. (Vredenburg Utrecht) 

· Internationalisering:

Wat gebeurt er in Engeland, België, Frankrijk? Wat kunnen wij daarvan leren? We hoeven niet zelf telkens het wiel uit te vinden. Nieuwe inspiratie voedt. Het allerbelangrijkste vindt Zimich dat de rijksoverheid kiest voor de verdere ontwikkeling van culturele diversiteit bij culturele instellingen, eisen stelt aan die ontwikkeling en dit vertaalt in subsidiebeleid met heldere prestatie-afspraken.  Daarnaast: opzetten en inrichten van een landelijk of (in Nederland gevestigd) Europees kenniscentrum over kunst in "andere" culturen: podiumkunsten, beeldende kunst, literatuur, film etc. Op te zetten i.s.m. universiteiten, dansvakopleidingen en conservatoria. Bundel hier de kennis die nu nog zo verspreid is, onderzoek en vul aan wat ontbreekt, en vooral: verspreid en maak toegankelijk. Scholing, artikelen, voorstellingen, symposia, niet marginaal, maar pak het groot aan,  dit alles ten behoeve van de inhoud. Vestiging buiten de Randstad, om uit het Randstedelijk circuit te breken en heel Nederland te kunnen bedienen. Ook scholing ontwikkelen op gebied van etnomarketing, plaats geven bij bestaande kunstmanagementopleidingen. En last but not least, in blijven zetten op netwerkvorming, de basis voor verdere ontwikkeling. (Zimich) In het kader van internationalisering samenwerking/uitwisseling met andere Europese ontwikkelfuncties op het gebied van jong talent en podia. Minimaal twee peetschappen tussen scholen en kunstinstellingen (beeldend en uitvoerend) verplicht stellen. Muziek, dans en theater terughalen in verplicht vakkenpakket. (Alba theaterhuis)

· Ontwikkelfunctie en instandhoudingsfunctie: 

Binnen het thema cultural governance aandacht vragen voor diversiteit in alle lagen van de organisatie. (Gemeente Apeldoorn)

Instandhouding door o.a. digitale en interactieve ontsluiting van cultureel erfgoed (D&A Solutions) Investeer bijvoorbeeld in Immaterieel Erfgoed, door het meedoen aan de UNESCO convention for the safeguarding of Intangible Heritage (nog niet door Nederland geratificeerd). Maak gebruik van de richting die dankzij de technologische ontwikkeling al is ingezet, namelijk door de productie van cultuur op YouTube en andere voor iedereen toegankelijke media vervaagt de grens tussen producent en consument. Zogenaamde convergence (H. Jenkins). Daarmee is de afstand ook kleiner tussen aanbod en vraag. (Cultuur&Co)

Het zou te gemakkelijk zijn om van al deze thema's een 'multi-culti'-variant te maken. Sterker zou het zijn om ze in deze context met elkaar te verbinden, zodat het geen aparte vakjes zijn maar een groot strategisch speelveld. (BPP)

Op het gebied van gender/emancipatie moet nog steeds een belangrijke slag gemaakt worden. Er is (nog steeds) te weinig diversiteit aan de top van de organisaties en doorstroom verloopt traag en zeker niet vanzelfsprekend. (Carrières of Barrières)

· Beleid: 

De beleidsmatige aandacht vanuit overheden voor culturele diversiteit vertalen in middelen.(JDB Consultancy) Het gaat hier om een vernieuwende kracht van culturele diversiteit, deze kan benadrukt worden in: overheidsfondsen verplichten intercultureel beleid te maken en vertaald in de verdeling van subsidies (structureel vrijmaken ontwikkelingsbudgetten). Ontwikkelen zinvolle criteria i.v.m. ontstaan en ontwikkeling van nieuwe en 'mix-disciplines', popular culture, community-art, buurtgerichte instellingen en projecten. Verplicht stellen interculturele deskundigheid kunstbeoordelingscommissies (m.n. in steden: alle beoordelingscommissies); Opschudden old boys-girls netwerken bij rekrutering kunstcommissies en besturen- kiezen van steunpunten (landelijke en buurtgerichte podia/laboratoria) voor diversiteit in kunsten en deze structureel faciliteren. En meer aansluiting zoeken bij internationale/niet-westerse/mondiale ontwikkeling en thematiek in de kunsten. De kunstbeoordelende instanties uitdagen door: -  interculturele deskundigheid en/of beleid te eisen bij subsidiëring; - interculturele deskundigheid verplicht te stellen bij kunstbeoordelaars. (Podium Mozaïek/Cultuur&Co) Bij een aantal culturele instellingen is er nauwelijks een belang om in te zetten op culturele diversiteit. De zaal komt toch wel vol, net als de cursussen. Als een gemeente als subsidiegever geen eisen stelt op dit gebied, waarom zou je het als gemeentelijke instelling dan wel doen? Feit blijft dat inzetten op culturele diversiteit zeer tijdrovend is, risico's met zich meebrengt en dat er kennis, inbedding en ondersteuning voor nodig is. Met andere woorden: we zitten nog midden in de fase van productontwikkeling en innovatie, en wat daar voor nodig is, is geld, onderzoek, opleiding en infrastructuur. Deze behoefte is groter dan ooit en houdt zeker niet op in december 2008. (Zimich)  

Culturele diversiteit overstijgt de 4-jarige cyclus van de Cultuurnota vele malen; de invloed en beslissingen op dit niveau gaan geen tastbaar resultaat opleveren voor de komende verkiezingen. Waar het om gaat is de inzet om over een aantal generaties een samenleving te creëren waarin culturele diversiteit daadwerkelijk een verrijking van de samenleving is -op sociaal, economisch, cultureel, collectief en individueel niveau-. Het innemen van deze stellingname vereist binnen de politiek altruïsme en moed. Investeer in het onderwijs. (Willem de Kooning Academie) Het beleid van Van der Ploeg was niet ideaal, maar het heeft er voor gezorgd dat een aantal gespecialiseerde instellingen de meerjarige financiering in zijn gerold en groter en sterker hebben kunnen worden Het effect van Van der Ploeg op andere instellingen is na zijn vertrek geleidelijk verdwenen (en heeft van opvolgende bewindspersonen ook geen nazorg gekregen). Daar is misschien een les uit te trekken. Help Plasterk herinneren aan zijn belofte om het culturele diversiteitbeleid van de afgelopen periodes grondig te evalueren! De overdracht en spin-off van het werk van Netwerk CS. Belangrijk is dat het een vanzelfsprekend onderdeel wordt van het werk van sectorinstituten (dat is het nu niet en ze worden er ondanks beleidsvoornemens ook niet op afgerekend). Fondsen kunnen hier ten dele ook een rol in spelen. (NFPK+)

Er kan meer gekeken worden naar het Vlaamse diversiteitbeleid in de cultuursector waar meer met resultaatafspraken of inspanningsverplichtingen gewerkt wordt.(Archief Eemland) Om het personeelsbestand, de samenstelling van bestuur, beleid te veranderen lijkt een zekere druk van boven noodzakelijk. Voorts zijn de subsidieregelingen in Nederland ingewikkeld; alleen met veel doorzettingsvermogen krijgen culturele instellingen toegang tot subsidies; dit kost onnoemlijk veel administratieve tijd (en menig veelbelovend project verdwijnt zo in de prullenbak)! (Heritage International) Midden jaren 80 werd vanuit de regering bepaald dat elke organisatie (bedrijfsleven en overheden) verplicht gesteld werd 2% "allochtoon" (rotwoord) en mindervaliden in dienst te nemen, anders werd er belastingtechnisch zwaarder belast. Zo'n verplichting voor de culturele instellingen zou goed zijn, dit mag 10% of meer zijn i.p.v. 2%. (Alba theaterhuis) Binnen de huidige systematiek van de basisinfrastructuur zouden organisaties die zich als hoofdrepresentanten opgeworpen hebben (bijv. stadsgezelschappen) verplicht moeten worden om aan te tonen voldoende te hebben gedaan om zowel op het podium als in het publiek een goede afspiegeling van de maatschappij te realiseren. (Hal 4) 

· Kennisontwikkeling:

Er is een extra impuls nodig vanuit Den Haag, op het gebied van kennis over de inhoud bij de diverse beleidsmedewerkers en de mate van samenwerking tussen verschillende Ministeries (BuZa en OCW).  Nederland heeft veel kennis in huis (zeker op het gebied van cultureel erfgoedbeheer) en heeft de wens om dit te delen met de minder ontwikkelde delen van de wereld. Cultuureducatie is daarbij één van de key words. De toename van internationale samenwerking van universiteiten is daarbij wenselijk. (Heritage International) Erfgoed Nederland geeft ook aan een extra impuls nodig te vinden om kennis op te bouwen waar het goed gaat, minder of slecht. Een jaarlijkse (Erfgoed)monitor zou een goed instrument hiervoor zijn. Binnen deze monitor wordt beleid van een erfgoedorganisatie, het bereik en beleving van doelgroepen, de samenwerking met partners structureel gemonitord op trends, ontwikkelingen en resultaten. Het ontbreken van dit instrument werkt nu vooral incidentele projecten in de hand, geïsoleerde werkwijzen en het ontbreken van informatie. Door structureel volgen kan bijgedragen worden aan succesvol cultuurbeleid. Een vlak waar de maatschappelijke veranderingen zo'n invloed op hebben. Erfgoed Nederland zou graag zo’n (Erfgoed)monitor ontwikkelen. (Erfgoed Nederland) Bureau Promotie Podiumkunsten is zich momenteel aan het voorbereiden om vanuit haar taakopvatting, collectieve marketing en deskundigheidsbevordering, het onderwerp culturele diversiteit in een aantal projecten onder de aandacht van de sector te brengen. (BPP)

· Zorgen: 

Het nieuwe systeem met het tweedeling fonds en BIS heeft een kaalslag op het gebied van diversiteit teweeggebracht. Een flink aantal interculturele instellingen en organisaties die belangrijk pionierswerk doen en/of internationale paradepaardjes zijn, vallen tussen wal en schip. Voorbeeld zijn wereldmuziekensembles die zich inzetten voor bepaalde muziekgenres in Nederland. Zij hebben veelal een brede taakopvatting  en richten zich niet alleen op hun eigen artistieke ontwikkeling, maar zetten zich ook in voor het proces van diversifiëring van de muzieksector. Zij nemen daarnaast vaak talentontwikkeling en cultuureducatie op zich. Daarnaast onderscheiden zij zich internationaal door samenwerking met muzikanten in belangrijke herkomstlanden aan te gaan of nieuwe muziek te creëren door spannende samenwerking. Zij zijn internationaal op beurzen, op festivals, op internationale uitwisselingsprogramma's van de Nederlandse overheid belangrijke interculturele vaandeldragers en voorbeelden voor Nederland. Zij zijn procesgericht met diversiteit bezig, wat Netwerk CS altijd gepromoot heeft, en internationaal onderscheidend werken valt nu door het nieuwe van het systeem buiten de boot. (JDB Consultancy) Deze zorgen worden gedeeld door de jazzmuziek voor de periode 2009-2012. In de commissie is vooral aandacht geweest voor de impro-scene, deze scene vindt echter geen aansluiting bij de jeugd en ook niet bij jongere musici/aankomende talenten. Binnen de conservatoria is dit inmiddels gemeengoed en beleid op gemaakt. (Codarts) Ook de JWA Jazz and World Music Agency en Fra Fra Sound uiten hun zorgen over alle Zuid-Amerikaanse muziek-ensembles die de afgelopen periode gesubsidieerd zijn, zij hebben nu een negatief subsidie advies gekregen. Allen vragen de minister om niet ongezien de adviezen van de commissie over te nemen, dit zou onaanvaardbaar zijn. (JWA Jazz and World Music Agency) Na jarenlang bouwen aan een goed netwerk en aan artistieke ontwikkeling en promotie van die muziek, lijkt de afbraak te worden ingezet. De recent door het ministerie van OC&W doorgevoerde beleidswijzigingen op het gebied van meerjaren cultuursubsidies, in het bijzonder die van het nieuwe fonds NFPK+, lijken nu al funest te zijn voor culturele diversiteit in de muziek. (Fra Fra Sound) In het huidige subsidiegevecht over de BIS zijn een paar dingen bedreigend voor culturele diversiteit: er zijn een aantal pioniers die cruciaal zijn voor de aanwas van cultureel diverse artistieke talenten en kunstenaars, in eerste instantie daarin erkend door de Raad met vaak een subsidieverdubbeling; die dreigt nu echter te worden teruggedraaid, waardoor deze instellingen op het zeer marginale niveau uitkomen waar ze al vijftien jaar op moeten werken. Dit is des te vervelender omdat het aandeel cultureel divers in de BIS erg klein is. Een aantal talentontwikkelaars valt ook tussen wal en schip door een inconsequentie manier van beoordelen (bij sommige talentontwikkelaars zijn alleen ontwikkeltaken bekeken, bij andere het integrale pakket van produceren/talentontwikkeling en educatie). (NFPK+)

Overige opmerkingen:

Contextuele informatie over diverse kunstuitingen, maatschappelijk, cultuurhistorisch. Organisaties die cultuureducatie op dat gebied bieden, ondersteunen. Het ontbreekt in Nederland aan kennis, zodat nieuwe, interculturele kunstuitingen in breed perspectief kunnen worden gezien. (DB Consultancy) Een kans om deze kennis in het culturele veld te ontwikkelen ligt onder andere bij het kunstvakonderwijs, bijvoorbeeld bij De Willem de Kooning academie met meer dan 2500 studenten. Zij zet zich de komende jaren zeer sterk in om het begrip culturele diversiteit handen en voeten te geven. Dit doet zij door middel van lesprogramma’s, lectoraten, projectweken, projecten in het kader van het jongerenjaar 2009, magneetscholen, co-creatie waarin cultural fusion centraal staat, workshops, lezingen en studiedagen.(Willem de Kooning Academie) In het culturele veld is er ook behoefte aan kennis- en talentontwikkeling, maar niet alleen voor de maker maar ook voor de toeschouwer. Wil er een bloeiende diverse theater-, dans- en muziekcultuur blijven en groeien zal ook het interesse en de betrokkenheid van de toekomstige bezoeker uitgedaagd en geprikkeld moeten worden. Goed kunstonderwijs, dat niet alleen geënt is op een blanke en westerse stam. (Alba theaterhuis) 

(Top-)talent moet de kans krijgen over de volle breedte, niet enkel in gevestigde circuits, dédain voor community-art afzweren, ook hierin excellentie zoeken en mogelijk maken, blijven investeren in brede talentontwikkeling en cultuureducatie, cultureel burgerschap verbreden, mogelijk via campagne. (Podium Mozaïek/Cultuur&Co) Om dit te realiseren geeft Zimich aan dat gemeentes geen muziekscholen dienen af te schaffen, dat ze buurthuizen voldoende middelen geven om culturele programma's te ontwikkelen die langer dan een jaar kunnen lopen, etc. Zodat cultuurmakers weer met mensen kunnen werken in plaats van subsidieaanvragen schrijven! (Zimich)

Achterstand van bepaalde groepen op het gebied van cultuurdeelname heeft vaak ook economische oorzaken. Niet de kunst willen gebruiken als middel om maatschappelijke problemen op te lossen. (Kunstfactor) Daarnaast heerst er een gevoel dat kleine initiatieven niet genoeg kansen krijgen. Grote ketens verplichten een culturele hoek in te richten voor nieuwe (culturele) initiatieven. Ook als deze iets duurder zijn dan producten van gevestigde merken en fabrikanten, schrijvers etc.

Overheid dient zendtijd, en reclame mogelijkheden beschikbaar te stellen aan kleinere producenten. (Community & Knowledge) 

Over de beoordelingprocedures van de commissies zijn de meningen verdeeld. De commissie Muziek heeft onprofessioneel gehandeld. Hier moet iets aan gedaan worden! (JWA Jazz and World Music Agency) Het is niet toevallig en met goede reden dat 3 fondsen achtereen een diversiteitbeleid hebben ingezet met bijbehorende noodzakelijke middelen:  Mondriaan Stichting, NFPK en BKVB. (NFPK+) 

Op organisatie- en personeelsniveau werken selectieprocedures vaak nog -onbedoeld- uitsluitend. Organisaties moeten open staan om eigen cultuur te willen veranderen. Leiderschapsprogramma's moeten gericht zijn op diversiteit. Aandacht komen binnen organisaties voor intercultureel samenwerken. Monitoring, onderzoek, streefcijfers zijn essentieel bij agenda setting. Genderbudget moet gehandhaafd blijven. (Carrières of Barrières)

De functie die Netwerk CS vervult, met name de ontmoetingen voor de gehele culturele sector, het netwerk onderhouden en de website vullen met handige tools voor diversiteit zal gemist worden. (Cultuur&Co)
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