Aan: Kom je ook Org

VOORSTEL
Kunstenaar: Ivaylo Zlatkov

‘DE SEANCE VAN ZWART-WITTE MAGIE’ (OF EEN ANDERE TITEL DIE NAAR INTERACTIEVE SHOW VERWIJST)
Interactieve video workshop en performance gecombineerd met een tentoonstelling van de gedurende het performance gefilmde video materiaal
Het betreft een interactieve video workshop en/of performance die technisch uit een of meer ingeschakelde d.m.v. kabel met een multimedia projector(s) (of monitor(s) digitale video camera`s bestaat. 

De workshop (en/of de performance) zelf zou een sterke VJ en visualisatie oplossing zijn die een boeiende interactieve ervaring aan het publiek aanbiedt. Er worden door de interactie tussen de camera, de artiest en de verschillende voorwerpen opgenomen: menselijke figuren in combinatie met effect oppervlaktes  (poppen, maskers, glas, spiegels,diverse vormen en oppervlaktes, lampen, kristalen, interieur en exterieur etc., in detail of als abstracte en bepaalde visies en het publiek (iedere deelnemer filmt en manipuleert de visies door de verschillende voorwerpen en video opnames in reële tijd te gebruiken en tegelijkertijd wordt gefilmd). Het publiek is niet meer passief, maar door de interactie tussen alle betreffende componenten van dit soort evenement worden de mensen van het publiek ‘interactors’. 
Deze workshop en/of performance provoceert (in het bijzonders gecombineerd met een tentoonstelling) de visuele inzichten en zintuigen van de mensen van alle leeftijden, waardoor een spontane dialoog tussen mensen van verschillende leeftijden en culturen ontstaat. De visualisatie zelf vindt plaats in reële tijd door de leidende kunstenaar die het publiek helpt en wordt door het publiek geholpen. 
Mijn ervaring met het maken van interactieve evenementen toont dat de unieke interactieve visies en visualisaties creëren zeer interessante en unieke gevoelens en ervaring achter en voor de video camera(`s) en scherm(en) of de monitor(s). 
‘De Seance van Zwart-witte Magie’ kan in 4 delen verdeeld worden (dit is een concept van indelen, de performance is wel flexibel en deze kan dus verschillende vormen en inhoud krijgen):

Deel 1 Filmen en ‘interacten’ (ook mogelijk ‘the making of’ filmen)
Deel 2 Montage van het beste opnames van het gefilmd materiaal 
Deel 3 Kiezen van still foto`s van het gefilmd materiaal voor tentoonstelling
Deel 4 Tentoonstelling van afgeprint fotografieën op foto papier of ander passend materiaal 

Duur 4 dagen

Het geluid van dit technische defect kan ook gebruik worden om de werking te versterken, anders geef ik de voorkeur aan electro,  industrial, psychedelic , sytnhpop of surf, psychadelic jazz en swing muzikale stijlen. 

Toepassing:
Theater, performance, VJ, clubs, kinderfeestjes, experimentele kunst, video kunst, interieur, exterieur, tijdelijke installaties, circus enz.
Referentie naar recente performances:
http://vimeo.com/ivaylozlatkov/videos
http://www.youtube.com/watch?v=7FlemdkodF8 

http://www.youtube.com/watch?v=fuFCjkqe8j4
Met vriendelijke groet,
Ivaylo Zlatkov
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