Stefan Annerel

Van vroeger, als kind, herinner ik me het volgende experiment: je herhaalde een woord – stoel bijvoorbeeld, of schoorsteen – zo vaak, dat het volledig van zijn betekenis los kwam. Op zo’n moment verwees het niet langer naar zijn inhoud, maar was het verworden tot een paar letters op rij, een betekenisloos gegeven. Eenzelfde ervaring kan je hebben tijdens het bekijken van een tijdschrift, laten we zeggen een glossy, waarin gespeeld wordt met verschillende kleurvlakken. Normaal gezien blader je daar snel doorheen, maar soms blijft je blik lang gevangen door één bladzijde en begin je je vragen te stellen als: ‘Wat is voor- en wat is achtergrond?’, ‘wat werd eerst gedrukt en wat daar overheen?’ Beide ervaringen hebben iets van een zinsbegoocheling, een moment waarin de hersenen de zintuiglijke ervaring vooruit lijken te snellen.

Het is dit gegeven dat Stefan Annerel tot het onderwerp van zijn schilderijen gemaakt heeft. Die zijn op het eerste gezicht eenvoudig leesbaar. Het zijn aanlokkelijk hoogglanzende, abstracte ‘doeken’, waarin horizontaal en verticaal geschilderde banen van verschillende breedten bonte kleurvelden tot stand brengen: oranje, turkoois en zwart, groen, lime en wit, rood, oranje en donkerblauw, paars en groen… De doeken hebben wel wat weg van lapjes ruitenstof, in alle mogelijke combinaties en in verschillende maten. In presentaties trekt Annerel de kleurbanden vaak door op de wand waar ze de schilderijen visueel ondersteunen die er boven, onder, op of tussen hangen. 

Nader beschouwd blijkt ook het werk van Annerel zinsbegoochelend: wat een plat vlak lijkt, blijkt uit veel verschillende lagen over elkaar heen te bestaan, wat geschilderd lijkt, kan ook tape zijn en aan de basis van wat abstract lijkt, ligt soms een figuratief gegeven ten grondslag. Zich inspirerend op goedkope stoffen en gebruiksvoorwerpen die tekenend zijn voor elke gemiddelde winkelstraat, zoals Wibra-theedoeken, stoffen waarin kleuren ongegeneerd met elkaar vloeken, de rood-wit-blauwe en geel-oranje-groene tassen waarmee menigeen naar de wasserette trekt, maar ook afbeeldingen van 13-in-een-dozijn prenten of uit tijdschriften, bouwt Annerel zijn ruitpatronen omzichtig op. Een enkele keer neemt hij deze materialen ook als ondergrond. Daar bovenop vlecht hij banen verf en felgekleurde of bruine tape door elkaar heen. De ene keer laat hij verf en tape zichzelf spelen. De andere keer probeert hij ze elkaars gedaante te laten aannemen: dan begint hij met het schilderen van een ruit en maakt hij de baan verder af met tape in dezelfde kleur, suggereert hij een hele baan tape met verf of plakt hij tape, haalt hij die weg en schildert hij de structuur die zo ontstaat na.

Bouwpakketjes zijn Annerels schilderijen als het ware, of ‘Maquettes’ zoals hij ze zelf noemt, nauwkeurige evenwichtsoefeningen, die hun voltooiing vinden in een toplaag kunsthars. Decoratief werk, maar zeker niet braaf. Spanning ontstaat doordat de schilderijen helemaal niet zo netjes afgewerkt zijn: banen lopen soms scheef of blijken uiteindelijk net iets te kort, tape is nonchalant afgescheurd of –geknipt, een vlekje verf gaat hier en daar zijn baan eigenwijs te buiten en soms is een rimpeling in de toplaag kunsthars zichtbaar. Maar bovenal weet Annerel op een geloofwaardige manier low culture (goedkope consumptiegoederen) aan high culture (schilderijen) te paren en brengt hij ook in die zin een trompe-l’oeil tot stand.
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