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Aanleiding

Digitale Erfgoedwereld

De digitale erfgoedwereld in Nederland ontwikkelt zich op dit moment tot een van de meest vooruitstrevende in de wereld. Recente technologische ontwikkelingen, zoals het semantische internet, bieden een oplossing voor de problemen waar de digitale erfgoedsector mee worstelde. Er wordt volop geëxperimenteerd met nieuwe media en technologie om een nieuw publiek voor musea en erfgoedinstellingen te bereiken en het bestaande publiek beter te binden. De laatste jaren zijn enkele grote projecten gerealiseerd om historisch erfgoed te bundelen. Websites als WatWasWaar.nl, Het Geheugen van Nederland en op Europees niveau Europeana ontsluiten ieder op hun eigen manier delen van het Nederlands historisch erfgoed. Daarnaast ontstaan allerlei kleinere initiatieven om mensen actief te betrekken bij de geschiedenis. Communities als het Geheugen van Oost, de Buurtwinkeltjes website, het Digitale Joods Monument en Nu&Toen roepen gebruikers op hun eigen historische erfgoed toe te voegen, vaak in de vorm van verhalen.

Het resultaat van al deze initiatieven is een rijk, maar versnipperd aanbod aan digitale historische beleving. De pogingen om eenheid in deze versnippering aan te brengen, zoals Europeana, richten zich veelal op professionals en zijn voor het gewone publiek minimaal toegankelijk en weinig interactief. Daarnaast weten mensen deze rijke digitale omgevingen meestal niet te vinden en gaat hun historische zoektocht niet verder dan Wikipedia.

Geschiedschrijving

Vandaag de dag wordt er in en rondom de wetenschap volop gediscussieerd of objectieve geschiedschrijving überhaupt wel mogelijk is. De historicus interpreteert immers de feiten en gebeurtenissen die plaats hebben gevonden. Daarnaast is het ook discutabel of de historicus, ook al tracht hij of zij objectief te opereren, zich volledig los kan maken van diens context (bijvoorbeeld geloof, sekse, leeftijd, cultuur). 

Online gebruiker 

De afgelopen jaren heeft een duidelijke verschuiving plaatsgevonden van het privé naar het publieke domein. Waar we vroeger ons dagboek onder het bed verstopten, ziet de internetgebruiker vandaag de dag het online landschap als een podium om over zichzelf te kunnen vertellen. De drang om over het leven te schrijven was er altijd al, het fenomeen om dit met de rest van de (internet)wereld te delen is nieuw. De blog en zelfs social communities als Facebook en Twitter zijn een platform voor degene (honderden miljoenen) die dagelijkse gebeurtenissen, eventueel gepaard met beeldmateriaal, met anderen willen delen.

Inleiding

ANP Foundation zet zich in om het cultureel erfgoed van het Algemeen Nederlands Persbureau, het ANP Historisch Archief, toegankelijker te maken voor een breder publiek. Met het project ANP Archief 3.0 willen we deze ambitie waarmaken door in te spelen op al het bovengenoemde; zowel de maatschappelijke- (on- en offline) als de technologische ontwikkelingen, met als resultaat een maximaal publieksbereik en optimale publieksparticipatie. 

ANP Foundation heeft voor het project ANP Archief 3.0 in het Nationaal Historisch Museum een partner gevonden met dezelfde ambitie: het creëren van een breed toegankelijk aanbod van cultureel-historisch erfgoed om aan te kunnen bieden aan een breed publiek. 

Medio 2010 zal het Nationaal Historisch Museum NHM 3.0 lanceren; een nieuw - interactief - platform dat net als het ANP Archief 3.0 platform een centrale ingang biedt tot het door het Nationaal Historisch Museum en Mediamatic ontwikkelde 3.0 Geschiedenis Netwerk. 

Het 3.0 Geschiedenis Netwerk wordt een netwerk van alle websites en online-initiatieven die met geschiedenis te maken hebben. Door bestaande initiatieven op een slimme manier te koppelen, worden deze verrijkt en voorzien van meer context en wordt informatie volledig gedeeld. Het 3.0 Geschiedenis Netwerk ondervangt hiermee de versnippering in het aanbod aan digitale historische informatie en beleving op het internet en bediend hiermee naast de cultuurminnaars vooral het grote publiek.

Om het 3.0 Netwerk vanaf het begin al body te geven wordt het interactieve ANP Archief 3.0 platform ontwikkeld. Dit platform wordt door het Netwerk gekoppeld aan die van het Nationaal Historisch Museum. Deze technische aansluiting laat alle systemen met elkaar communiceren en is noodzakelijk om het 3.0 netwerk als geheel te laten functioneren. Het ANP Archief wordt hiermee de eerste grote partij met een nationale erfgoedcollectie die naast het Nationaal Historisch Museum de basis vormt voor het netwerk: ruim 2,5 miljoen foto's en tekst- en audio nieuwsberichten uit de 20e eeuw.

ANP Archief 3.0

Vele grote en kleine nieuwswaardige gebeurtenissen uit de 20e eeuw hebben ongetwijfeld een diepe indruk gemaakt en invloed gehad op onze samenleving en het leven van veel Mensen. ANP was daarbij. Met het ANP Archief 3.0, als een reactie op de huidige technologische- en culturele ontwikkelingen, wil het ANP Archief dit materiaal aanbieden.  

ANP Archief 3.0 is een interactief platform dat verzamelt, selecteert, presenteert en inspireert. Naast het bieden van het historisch besef wil het ANP Archief 3.0 ook eigen Archief verrijken; haar publiek de mogelijkheid bieden persoonlijke verhalen en eventueel eigen gemaakte beelden te delen. Deze geven de persfoto’s en -berichten een persoonlijk gezicht en bovendien worden deze voorzien van waardevolle aanvullende informatie. Op het platform wordt gezocht, bekeken, gebruikt, toegevoegd, bewerkt, gediscussieerd, commentaar geleverd en liefde voor fotografie en historie in een sociale omgeving beleefd en gedeeld.

ANP Archief 3.0 maakt onderdeel uit van het hieronder geschetste Geschiedenis Netwerk.

De basis van het netwerk wordt gevormd door een centrale infrastructuur waarop de database van het ANP Archief 3.0 en NHM 3.0 worden aangesloten. Ook zijn vanaf het begin een aantal bestaande geschiedenis communities aangesloten, zoals de verhalensite www.geheugenvanoost.nl en www.joodsmonument.nl. Later kunnen ook andere partijen die hun collecties willen delen aansluiten op het netwerk. 
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In het netwerk bevind zich een geavanceerde centrale zoekmachine. Als iemand in het ANP Archief Platform naar foto’s van een specifieke datum, gebeurtenis, onderwerp of persoon zoekt, worden niet alleen de zoekresultaten van het ANP Archief zelf getoond maar ook die van de andere partijen in het netwerk. 

Als een bezoeker van een community website op de ANP Archief 3.0-link klikt, die bij een foto door een andere gebruiker bij een item is geplaatst, dan komt hij automatisch op de ANP Archief 3.0-pagina terecht. Hier staan ook links naar alle andere pagina's waar deze foto nog meer in het netwerk is gebruikt. Hij of zij kan vanuit die selectie zijn eigen persoonlijke omgeving maken of verder in het gehele aanbod van het platform zoeken om de selectie aan te vullen en/of de foto’s te voorzien van verhalen.

Een scenario:

Ellie De Haan, een vrijwilliger van de Geheugen van West-community heeft een verhaal geschreven over haar vroegere buurmeisje met wie ze destijds een kraakpand deelde en die een relatie heeft met een bewoner van het nomadenterrein in de Houthavens. Om haar verhaal te uploaden logt Ellie in op geheugenvanwest.nl. Ze klikt op 'nieuwe bijdrage' en komt in een invulscherm waar ze haar verhaal kan plaatsen. Op dit scherm is een knop te zien die haar uitnodigt in het ANP Archief Platform te bladeren. Dit leidt haar naar de website van het ANP Archief Platform waar ze foto's kan bekijken, bookmarken en selecteren. Ze raakt enthousiast van het aanbod en het gemak waarmee ze de foto’s kan vinden. Ook vindt ze het leuk om te zien wat anderen bij de foto's hebben geschreven. Bij sommige afbeeldingen schrijft ze alvast een kort commentaar. Tijdens het bladeren vindt ze nieuwsfoto's van de krakersrellen in de jaren '80. Ze heeft zelf bij de kraakbeweging gezeten, dus om hier later een verhaal bij te schrijven, bookmarkt ze de afbeelding. Ook ziet ze transcripties van ANP radiobulletins die haar vader wel interessant vindt. Ook deze bookmarkt ze, om hier later met hem naar te kijken. Ellie  vindt een foto van een aantal nomaden op de Gevleweg. Deze past goed in haar verhaal. Ze selecteert de foto en deze wordt meegenomen naar haar verhaal. Ze plaatst een bijschrijft bij de foto en bepaalt op welke positie in het verhaal deze moet komen te staan. Dan bewaart ze de pagina, en deze wordt, voorzien van ANP-logo, gepubliceerd op de website. Op het ANP Archief platform leest ze vervolgens over een 'oral history' project van het Nationaal Historisch Museum en het ANP Archief  waarbij volgende week in Joods Historisch Museum herinneringen over de oorlogstijd verzameld worden. Ze besluit hier samen met haar tante naartoe te gaan die de oorlog heeft meegemaakt.

Dit scenario is een klein voorbeeld van hoe binnen het platform een samenwerking en wisselwerking ontstaat die voor zowel de deelnemers als het ANP Archief interessant is en die tegelijkertijd aan het historisch bewustzijn van onze samenleving bijdraagt.

Techniek

ANP Archief 3.0 heeft als primair doel het netwerk zo functioneel en aantrekkelijk mogelijk te maken voor haar publiek. Aangezien haar doelgroep geen leeftijdsgrenzen kent, moet de toegankelijkheid van de platform voor ieder aantrekkelijk zijn. Zo hecht een 50-jarige meer waarde aan een site die niet al te complex is, terwijl een 20-jarige vele malen makkelijker navigeert. De relatie tussen vorm en functie speelt hier een grote rol in en het ANP Archief 3.0 zal rekening houden met toegankelijkheid, visueel genot en bruikbaarheid in ieders beweging. 

ANP Archief 3.0 wordt een onderdeel van een nauw vertakt netwerk van verhalen, personen, organisaties en plekken. Dit technisch innovatief netwerk bestaat uit verschillende websites of andere online initiatieven die allemaal hun eigen expertise en functionaliteiten hebben, en gezamenlijk een veelomvattend geschiedenisnetwerk vormen. De gebruikers linken stukjes informatie uit verschillende websites aan elkaar en brengen zo verband en context aan in de inhoud van de verschillende websites. Een dergelijk, op het ‘semantisch web’ gebaseerd netwerk, bestaat nog niet en het Nationaal Historisch Museum en ANP Archief hebben hiermee een technologische primeur met internationale ambities.

De bronnen uit het ANP Archief worden beschikbaar gemaakt. Dat gebeurt via een Application Programming Interface (API). Een API is een set afspraken tussen twee of meerdere  applicaties, in dit geval om de bronnen uit de database zichtbaar te maken op het ANP Archief platform en de websites in het netwerk. Na het toevoegen van nieuwe bronnen, zorgt de API dat deze ook op het centrale netwerk beschikbaar zijn. Het ANP Archief 3.0 biedt als service deze koppeling tussen de database van de professionele aanbieders en het ANP Archief 3.0. 

Het Nationaal Historisch Museum zal de ontwikkeling van de technische basis infrastructuur van het NHM 3.0 netwerk voor zijn rekening nemen. Voor het ontwerp en de bouw van de infrastructuur en het platform  hebben het Nationaal Historisch Museum en het ANP Archief in Mediamatic een technische partner gevonden. 

Tot slot zal het ANP Archief 3.0 mee blijven ontwikkelen en blijven inspelen op de verandering van de online gebruiker. 

Doelgroepen

ANP Archief 3.0 zal zich tijdens haar Nationale lancering richten op twee doelgroepen: de reeds geïnteresseerde digitaal-erfgoed publiek en het publiek dat daarbuiten valt. 

In 2006 heeft Sociaal Cultureel Planbureau het rapport 'Klik naar het verleden' gepubliceerd waarin onderzoek is gedaan naar de eerstgenoemde: hun profielen en zoekstrategieën. Hoewel professionele gebruikers zoals wetenschappers en editors ook onderdeel uitmaken van de doelgroep richt ANP Archief 3.0 zich op de publieke gebruiker. Het netwerk wil dit publiek een plek bieden waar op een laagdrempelige manier gezocht kan worden naar historische informatie; bij het invoeren van een zoekterm worden relevante resultaten uit alle aangesloten partijen getoond. De te ontwikkelen toepassingen in het netwerk worden afgestemd op deze gebruikersgroepen.

ANP Archief 3.0 ziet een uitdaging in niet alleen het bereiken van de tweede doelgroep, maar ook deze te interesseren in ons cultureel erfgoed. Dit is een grote uitdaging die middels een mediaplan (kopje Mediaplan) uitgevoerd zal worden en die nieuw is binnen onze sector.

In de eerste fase richten wij ons dus op het brede publiek, om ons daarna middels gerichte (regionale) vervolgprojecten en thematische invulling van het platform te focussen op specifiekere groepen zoals jongeren (onderwijs), ouderen en de 'nieuwe' Nederlanders. 
Publiek

ANP Archief 3.0 maakt een koppeling tussen de discussie rondom objectieve geschiedschrijving en de eerder genoemde verschuiving van het privé naar de publieke domein. De behoefte van de internetgebruiker om over zichzelf te vertellen zien wij, in het geval van ANP Archief 3.0, als een positieve maatschappelijke verandering. Het kietelt namelijk de discussie rondom objectieve geschiedschrijving; haar publiek interpreteert, door middel van ervaring en mening, het verleden. Waar in de klassieke geschiedschrijving subjectiviteit een vies woord was, omarmt het ANP Archief 3.0 die juist. We spreken dus van een nieuw fenomeen; documentatie en geschiedschrijving met subjectiviteit als leidraad om het erfgoed van Nederland aan te vullen. 

De vele gebruikers veroorzaken een sneeuwbaleffect alleen al door op het platform te zijn. Men wil niet alleen eigen verhaal vertellen, zoals we dit ook op Sociale Netwerksites en blogs zien, maar wil zich ook onderscheiden en uitspringen boven het materiaal van de andere gebruikers. Dit betekent dat de gebruiker meer tijd en aandacht besteedt bij eigen tekst en beeld (degene met de meeste hits krijgt immers de meeste waardering). Daarnaast, als we naar de trends binnen het televisielandschap kijken, kan er vastgesteld worden dat 'voyeurisme' (zien wat een ander doet) een ware trekpleister is. Ook dit aspect zal voor een levend en interactief platform zorgen.

Voor de het boeien en binden van het publiek van ANP Archief 3.0 wordt een platform manager aangetrokken, ook wel bekend als community manager. De platform manager is de gastheer of gastvrouw die de brug is tussen en de samenleving en het ANP Archief 3.0. Deze heeft grote affiniteit met de inhoud. Doorlopend zal hij/zij mensen uitnodigen, inspireren, faciliteren, contact onderhouden en technische hulp bieden bij het gebruik van het platform. De manager stimuleert discussie en debat tussen de bezoekers en helpt hen het platform maximaal te gebruiken. Door de inhoud steeds vernieuwend aan te bieden en hier steeds nieuwe mogelijkheden in te zoeken, blijft de platform manager het publiek boeien, waardoor ze blijven terugkomen.

Faciliteren & Inspireren
De voorkant van het ANP Archief 3.0 platform is het nieuwe interactieve gezicht van ANP Archief en het netwerk dat daarachter hangt. De bezoeker wordt meteen uitgedaagd om mee te doen. Hij kan eenvoudig inloggen op het web en deelnemen aan alle interactieve online-activiteiten op het gebied van geschiedenis. 

Het wordt een visueel actieve pagina waarin ‘het beeld', ‘de historische foto’ centraal staat.  Geïnteresseerden worden gestimuleerd mooie foto’s te downloaden en reacties en commentaar te geven. Op deze plek worden ook nieuw gedigitaliseerd ANP-materiaal en mooie beeldselecties getoond. De nieuwe voorkant laat ook zien wie wij zijn en welke diensten wij aanbieden zoals een printservice en de mogelijkheid om e-cards te versturen via TNT. Met de printservice willen we groot uitpakken. Het ANP beschikt op dit moment zelf al over deze service waarbij via www.jouwanpfoto.nl groot formaat prints van (eigen/nieuws) foto’s besteld kunnen worden. Deze service gaan we uitbreiden zodat uiteindelijk alle foto’s uit het ANP Archief en die uit het grote netwerk besteld kunnen worden voor aan de muur.

De platformmanager boeit bezoekers tot deelnemers en bindt deelnemers door, gestuurd vanuit de actualiteit en de behoefte van het publiek, thematische selecties aan te bieden. Deelnemers kunnen in een eigen omgeving vanuit geboden of gekozen onderwerpen hun eigen geschiedenis registreren, vormgeven met materiaal uit het hele geschiedenis netwerk en delen met anderen. De manager is de aanjager van interactie zodat omvangrijke participatie van bezoekers ontstaat. Dit kan bijvoorbeeld op de volgende manier:

Nieuwsonderwerpen - De platformmanager geeft dagelijks een thema aan, bijvoorbeeld “vandaag zoveel jaar geleden” (op basis van de ANP-agenda) en levert daarbij historisch inspiratiemateriaal. Bovendien verzoekt hij/ zij hierbij meer historisch materiaal uit de beschikbare bronnen en ‘eigen’ materiaal bij te zoeken. 

Koppeling actualiteit& historie - ' Hoe ging dat vroeger ook alweer? 'Het Platform presenteert nieuw ontsloten materiaal over de nog steeds bestaande Nederlandse tradities op vaste data  en het publiek kan hier eigen oude foto's bij zoeken en uploaden. Bijvoorbeeld de viering van Sinterklaas of over schaatsen. Zo ontstaat er, dankzij de aanvulling van intieme beelden van gezins- en familieleven, een compleet beeld van hoe het er vroeger aan toe ging.                                                                                               

Schaarse thema's - De platformmanager reflecteert maandelijks op een thema waar veel op wordt gezocht maar waarvan nog weinig beeldmateriaal aanwezig is in het archief. Bijvoorbeeld ‘zomervakantie in de vijftiger jaren’ of ‘verdwenen beroepen’. Bezoekers kunnen foto’s uit eigen plakboeken uploaden en de mooiste foto’s verdienen een ‘tentoonstelling’ op het Historisch Platform. 

Fotobeschrijvingen aanvullen - De platformmanager toont foto’s waarvan nauwelijks of geen informatie beschikbaar is. Het publiek helpt door informatie toe te voegen. 

De platformmanager stimuleert en begeleidt de bezoeker volop om optimaal gebruik te maken van alle mogelijkheden die het platform en de aansluiting op het 3.0 netwerk biedt. 

Planning en uitvoer

. Ontwerp en bouw platform (start Q1):





                
ANP Archief en Mediamatic maken samen een domeinmodel die visualiseert welke elementen in het platform zullen voorkomen en hoe deze zich tot elkaar verhouden. Omdat het platform omvangrijker is dan de standaard community websites die Mediamatic normaal aanbiedt, is er een onderzoek nodig naar de technische infrastructuur van het platform. Vervolgens komt er een interactiedesign om te bepalen welke handelingen op het platform mogelijk moeten zijn. In een webdesign wordt het uiterlijk van het platform bepaald. Om de gebruiker op een efficiënte en effectieve manier door de bronnen te laten zoeken, wordt een bronnen zoekmachine ontworpen en gebouwd.
. Koppeling tussen ANP Archief, database, platform en Netwerk (Q2):


                               De database van het ANP heeft een API die toestaat dat er zoekopdrachten worden uitgevoerd die resultaten terug rapporteren. Het platform kan met behulp van deze API zoekopdrachten uitvoeren en de resultaten tonen op zijn website. Overige websites binnen het netwerk kunnen een zoekopdracht uitvoeren bij het platform, waarna het platform die query uitvoert bij ANP en de verkregen resultaten weer aflevert bij de eindgebruiker op de externe website. De database van het ANP communiceert alleen met het platform.
. Interface voor verhalensite (Q2):






                               Na een technisch ontwerp en een interactieontwerp, zal begonnen worden met de bouw van de module. De module zal allereerst in twee verhalensites worden geïmplementeerd. Dat houdt in dat de gebruikers van de verhalensites de interface om in het ANP Archief platform te zoeken, kunnen gebruiken. Na de implementatie krijgen de gebruikers een training waarin ze leren hoe ze kunnen zoeken en wat er gebeurt als ze een foto kiezen.

. Stimuleren gebruik platform (start Q2):





                                           We trekken een platform manager aan die redactionele werkzaamheden verricht om het gebruik van het platform te stimuleren en te fungeren als helpdesk. 

Einddatum van deze eerste fase van het project is 31 december 2010
Mediaplan

Het Algemeen Nederlands Persbureau (ANP) is leider in journalistiek Nederland; circa 80% van het nieuws dat je zo door de dag heen leest of hoort komt bij het ANP vandaan. Bij de lancering van ANP Archief 3.0 maken we gebruik van deze mediafaciliteiten en de journalistieke netwerken van het ANP. 

. Persberichten

Via het ANP bereikt een persbericht bijna alle landelijke kranten, de Publieke Omroep en alle commerciële radiostations. Er is ook een sterke lokale dekking met de regionale media. Zo wordt het leeuwendeel van de nieuwsredacties in Nederland bereikt. Daarnaast bedient het ANP toonaangevende online media waaronder de webredacties van de landelijke en regionale dagbladen. Naast de media bereikt het ANP ook het bedrijfsleven. 

. APS (ANP Perssupport)

Behalve verzending naar het ANP-medianet en vak- en consumentenbladen of regio’s, wordt het persbericht ook geplaatst op de website van APS www.perssupport.nl en zijn daar rechtenvrij beschikbaar voor iedereen die in persberichten is geïnteresseerd. De website van APS staat bovenaan de lijst bij de diverse zoekmachines, zoals Google en Yahoo.

Naast het bestaande netwerk van het ANP en diens bereik, wil het ANP Archief 3.0 met minimale financiële middelen en met maximale free publicity een zo groot mogelijk publiek bereiken. ANP Archief 3.0 wil middels een stunt, dat een hype veroorzaakt, zowel haar toekomstige publiek als de media triggeren het platform te bezoeken. Een goed voorbeeld van dergelijk mediagebruik:

. 'thirsty black boy' van Studio Brussel (Music for Life): http://www.sostav.ru/articles/rus/2008/columns/eurobest/images/0007_27.jpg
http://www.youtube.com/watch?v=smCyU_pd8Jo
In zes dagen de tijd is er 3.353.568 euro opgehaald voor dit schoon-water-project.

. Bokito Viewer van FBTO. http://3.bp.blogspot.com/_Dc8q8nuzrHw/R1L6fp4MptI/AAAAAAAABhE/CLJDRHw46yg/s1600-R/00192_1.jpg
Het resultaat was nationale en internationale media-aandacht van meer dan 150.000 euro en ongeveer 26.000 Google hits.

. Social Media Save the Earth van Ntt Resonant

http://www.777interactive.jp/awards/2008/sango/e/
In 3,5 maand hadden 51.360 leden zich bij Goo Home aangesloten, met een enorme media-aandacht voor 1.420,00 dollar. 

Het is een opvallend gegeven dat culturele- en erfgoed instellingen zich zelden via deze weg aan het grote publiek bekend maken, hetgeen immers wel een doelstelling is. Wij willen via deze weg, alternatieve media, nationale naamsbekendheid krijgen. 

Rekening houdend met de doelgroep zal ook extra aandacht worden gegeven aan de verspreiding van berichtgeving op internet via seeding waarbij populaire websites actief benaderd worden, op blogs van historici, amateurs en verenigingen, twitter, youtube, forums en sociale netwerken zoals hyves. De focus ligt op participatie van het publiek en de campagne zal traffic naar de aangesloten websites genereren. Waar mogelijk zullen landelijke televisiestations betrokken worden. 

ANP Archief zal het mediaplan voor rond de lancering en daarna uitwerken in afstemming met het Nationaal Historisch Museum. De zichtbaarheid van ANP Archief 3.0 en het NMH 3.0 Netwerk voor het publiek zal ook af te lezen zijn uit onderstaande omschreven projecten.

Projectresultaten

. Bij de lancering van de eerste fase van het netwerk zijn het ANP Archief, het Nationaal Historisch Museum en de bestaande partners uit het Mediamatic netwerk aangesloten. 

. Content: ANP Archief stelt hiermee 200.000 digitale nieuwsfoto’s en miljoenen tekstberichten beschikbaar. 

. Bezoekers: ANP Archief telt nu maandelijks gemiddeld 6.000 bezoekers die ook daadwerkelijk zoeken, Het Geheugen van Oost telt 24.000 bezoekers, Het Geheugen van West 12.000 bezoekers, het Joods Monument maar liefst 36.000 en de buurtwinkels (AHM) 6.000. Het Nationaal Historisch Museum verwacht met de lancering binnen een half jaar 18.000 bezoekers per maand. Het ANP Archief 3.0 platform verwacht door deze samenwerking binnen een half jaar zeker een verdubbeling van het aantal bezoekers.

. Verrijking: Al deze bezoekers kunnen nu via een eigen community of het platform gebruik maken van het beschikbare Archief materiaal, het verrijken met eigen verhalen en foto’s en het delen met anderen. Dit veroorzaakt een sneeuwbaleffect. 

. Uit een analyse van de community websites is gebleken dat verhalen met toegevoegd beeldmateriaal veel beter gelezen worden dan die zonder beeld. Daarnaast wordt het publiek vandaag de dag (on)gevraagd overspoelt door een bombardement aan visuele- en tekstuele data. Fotografie onderscheidt zich van tekst, televisie, streaming video en film doordat het een dieper impact heeft als het gaat om onthouden.

Aangesloten op het netwerk kan het ANP Archief 3.0 platform het publiek beter bedienen en zullen de bezoekersaantallen van alle websites en hiermee het gebruik en de verrijking van bronmateriaal steeds verder toenemen. De eerste representatieve meting zal in oktober 2010 plaatsvinden.

Partners en exposure 

Participatie van Stichting DOEN is allereerst zichtbaar tijdens de media-exposure rond de gezamenlijke lancering van het ANP Archief 3.0 en NHM 3.0 netwerk. Meteen vanaf de lancering zullen vier belangrijke bestaande partners aansluiting hebben en bijdragen aan exposure binnen het platform: www.geheugenvanoost.nl, http://buurtwinkels.ahm.nl, www.geheugenvanwest.nl en www.jewishcommunity.com. Direct daarna is het de bedoeling om ook een landelijke dekking te bewerkstelligen en ook andere geschikte partners - uit het netwerk van Mediamatic die technisch klaar zijn - aan te sluiten zoals het Amsterdams Historisch Museum, Geheugen van Almere, Geheugen van Flevoland, Geheugen van Heemskerk, Het Open Archief, Sociaal Verhaal, Toen was de bus heel gewoon en Verhalenvanger.

De volgende fase voor exposure is de aansluiting van grote partijen met collecties op het gebied van cultureel erfgoed die technisch nog enige aanpassing behoeven. Instellingen waarmee het ANP Archief goede relaties heeft zijn Nu.nl met Nu&Toen, het Nationaal Archief, Spaarnestad Photo, Niod, de Regionaal Historische Centra, Erfgoed van de Oorlog en het Persmuseum. Het Nationaal Historisch Museum heeft daarbij ook goede relaties met onder andere Europeana en de Collectiewijzer ICN; netwerken met gedigitaliseerd Nederlands en Europees Cultureel Erfgoed. Ook worden mogelijkheden verkend om een aantal grote  internationale partijen zoals Wikipedia en Flickr koppeling te laten maken met het netwerk.

ANP Archief 3.0 &NHM 3.0: 

De basis voor toekomstige geschiedenis projecten

In de periode 2010 – 2012 zal het ANP Archief 3.0 platform, het NHM 3.0 platform en het netwerk in vervolgprojecten verder ontwikkeld worden. De basis infrastructuur van NHM 3.0 wordt doorontwikkeld in NHM 3.1, waar ANP Archief 3.0 in zal participeren en staat andere projecten toe waarvan de contouren al zijn gevormd:

. De ‘scanmobiel’: tourt door Nederland en wordt een plek waar mensen met hun plakboeken of waardevolle vroegere familiefoto’s naartoe kunnen komen en daar hun lievelingsfoto’s gratis professioneel laten scannen. Deze foto’s worden geüpload naar de persoonlijke profielpagina op het ANP archief platform, persoonlijke foto’s blijven privé, andere komen vrij op het platform en er kan een plakboek gemaakt worden bij bijvoorbeeld de HEMA.

. StoryCorps: Bij de ontwikkeling van NHM 3.0 is rekening gehouden met StoryCorps achtige projecten. Een koppeling van het systeem met externe apparatuur (displays, scanners, geluidsstudio’s, etc.) is te realiseren. Afhankelijk van de aard van deze projecten wordt geïnvesteerd in technologie om gesproken tekst, beeld, etc. automatisch beter toegankelijk te maken.

. RFID tags: Het NHM netwerk staan een directe koppeling met RFID tags toe. RFID tags zijn kleine chips, zoals de OV Chipkaart, die het mogelijk maken mensen te identificeren en in onsite installaties snel koppelingen te maken met de online omgeving van het NHM. 

. Opzetten eigen communities: de opgezette infrastructuur staat bij doorontwikkeling toe om organisaties een eigen community website op te laten zetten, die vervolgens bijdraagt aan de collectie van digitaal historisch erfgoed die al beschikbaar is in het netwerk. 

. Koppeling met Facebook connect, Schoolbank, etc.: Technologie staat steeds beter toe sociale netwerken onderling te verbinden. Door deze onderlinge koppelingen ontstaat een grote verrijking, bijvoorbeeld door de interesses van mensen op Facebook in te passen binnen hun NHM of ANP profiel, waardoor ze nog beter persoonlijke geschiedenis aangeboden kunnen krijgen.

Organisatie

Aanvrager:
Stichting ANP Foundation

“ANP Foundation is de beschermer van het ANP Historisch Archief en stelt zich ten doel dit nationaal cultureel erfgoed volledig toegankelijk te maken. De Foundation zet haar ervaring als fondswerver in om de culturele en innovatieve projecten van het ANP een eerste financiële impuls te geven. Daarnaast wil de Foundation zich ontwikkelen als conceptuitgever om in samenwerking met technische (educatieve) uitgevers alle soorten publicaties mogelijk te maken”
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Tot slot

ANP Foundation dient deze aanvraag in voor de ontwikkeling van het interactieve platform ‘ANP Archief 3.0’ dat aansluit op het ‘3.0 Geschiedenis Netwerk’ om in samenwerking met het Nationaal Historisch Museum een brug te slaan tussen alle instituten die zich met geschiedenis bezighouden, ons cultureel historisch erfgoed en onze samenleving.  

Het ANP Archief 3.0:

→ Verzamelt, selecteert, presenteert en inspireert
Het platform boeit bezoekers tot deelnemers en bindt deelnemers door, gestuurd vanuit de actualiteit en de behoefte van het publiek, interactie met en rondom cultureel erfgoed aan te bieden.
→ Een technologisch primeur







    
Een dergelijk, op het ‘semantisch web’ gebaseerd netwerk, bestaat nog niet. 

→ Tegengaan versnippering en toegankelijk maken van historische informatie op internet                                       We komen tegemoet aan de behoeften die zowel in de samenleving als bij de verschillende erfgoedinstellingen; het tegengaan van de versnippering van historische informatie op internet en het vergroten van het gebruik en het gebruikersgemak.                                           
 → Een podium voor het opdoen en overdragen van kennis       



      
 Dit doen we door geschiedenis persoonlijk te maken; de bezoeker van het platform bekijkt, leert, gebruikt, beslist mee, voegt toe, bewerkt, discussieert en levert commentaar. Al deze individuele geschiedenissen samen dragen bij aan de collectieve identiteit: wie zijn wij en waar komen we vandaan?


→ Maatschappelijk belang 
Het maatschappelijk belang van dit initiatief is groot. Uit publiek geld zijn grote digitaliserings-projecten gefinancierd, die vaak vooral toegankelijk zijn voor professionals en echt geïnteresseerden. Wij geloven dat alles wat met publiek geld betaald wordt, ook het publiek belang moet dienen. Dit initiatief is hiertoe onze eerste bijdrage.



Tot slot, de camelnose:

ANP Archief 3.0 onderscheidt zich door het technisch innovatieve karakter en de grootschalige samenwerking in inhoud, opzet en uitvoering van het landelijke aanbod op het gebied van cultureel erfgoed. ANP Archief vormt samen met het Nationaal Historisch Museum een stevige basis voor het maximaal uitwerken van de technisch innovatieve semantische koppeling; de verschillende erfgoed partners in het 3.0 netwerk zijn gebundeld en bereiken zo een breed en betrokken publiek waardoor de waarde van het cultureel historisch erfgoed wordt vergroot. Dit alles door in te gaan op de behoefte van de doelgroepen, expertise te delen, samen krachtig naar buiten te treden, een standaard te zetten, direct een groot bereik te garanderen en direct al samen grote online en offline projecten uit te kunnen voeren.
Kortom, ANP Archief 3.0 is een compleet project. De mogelijkheden die dit project voor de toekomst biedt zijn echter zo groot, dat het een gemis zou zijn om niet verder te kijken dan dit project zoals omschreven in deze aanvraag. Door het goed neerzetten van de basisinfrastructuur, is later de enige beperking om hierop grote innovatieve projecten te ondernemen, onze creativiteit.

Met de bijdrage van Stichting DOEN hopen we deze onmisbare eerste stap te kunnen zetten.
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18-02-1985
Maandag hebben duizenden schaatsers deelgenomen aan de Elfmerentocht in Friesland. Terwijl het winterzonnetje schijnt, schaatsen de liefhebbers hier op het Slotermeer bij Balk.
Fotograaf: Koen Suyk

Bron: ANP
Informatie toevoegen:

Conceptplan
ANP Archief 3.0
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