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The predicament of our lives is that we just don¹t take enough time to be aware, to be in touch with our senses and to understand what they are telling us. The chaos and noise of urban life means we use every new app and gadget available to disconnect from the world around us cocooning ourselves in a blanket of music, texts, instant messaging and social network updates.

Ironically we¹re so busy connecting with others virtually we¹ve detached ourselves from where we are actually.  So lets stop. Pay attention, turn off your blackberry, un-clutter your mind for a moment and allow your senses to guide you.

We instinctively 'feel’. We get a constant body-mind report about the state of the world through all of our senses giving quick assessments about whether something is good for us or bad for us and this motivates us to take action accordingly. You could call it intuition or sensorial thinking, it's simply the adding together of different perceptions to create a whole experience. At Design Bridge, we call it Feelosophy. So much more than the just the physical sensation of touch, it is the conscious subjective experience of emotion gained through our five senses that we use everyday.

Using Feelosophy has allowed us to uncover and engage with a whole world of hidden life on the Overtoom we had previously been oblivious to. We had been walking around desensitized to the cornucopia of experiences on our own door step simply because we weren¹t engaging and allowing things to be truly felt, perceived and understood.

So what did we discover thanks to our deep curiosity and tuning ourselves back in? Something that our subconscious probably already knew, the reasons that drew us here in the first place. We are privileged to work on a road steeped in history and ever changing contexts ​ the main artery supplying life to the heart of the city, a bustling canal, a pilgrimage route, a gateway to parks and parquets, manure and menagerie, the human touch of rehabilitation or the touch of the oldest profession in the world. It is all here. The sights, tastes, sounds, touch and smells of the Overtoom reveal the shadows of the past and hint to the possibilities of the future.

Someone much cleverer than us once said 'the hardest thing to see is what is in front of your eyes', so next time you find yourself on the Overtoom don't let so much of what surrounds you to pass you by unnoticed.  Allow your self a human moment and remind your senses that you would like to engage with them on a more regular basis.
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Design Bridge, International Brand Design Agency, organiseert in de maand oktober een zintuiglijke tentoonstelling over de Amsterdamse Overtoom: Feelosophy.

Ironisch. Met onze I Phone, I-Pad of Blackberry in de hand cocoonen we op de bank, sturen sms’jes, pingen, luisteren naar muziek en zijn druk met het bijhouden van onze sociale netwerken. We gebruiken elke nieuwe app en gadget om ons af te sluiten van de wereld om ons heen. We zijn zo druk in de virtuele wereld dat we bijna zouden vergeten waar we eigenlijk echt zijn. 

STOP! Leef bewust! Gun jezelf een menselijk moment. Zet je blackberry uit, je gedachten stil en laat je leiden door je zintuigen. Ruik, voel, kijk, proef en luister! Dat is de boodschap die Design Bridge, zelf gevestigd in de voormalige paardentram remise op de Overtoom, met Feelosophy wil overdragen. Design Bridge bracht de wereld rondom het ‘merk Overtoom’ in kaart op een manier zoals zij dat gebruikelijk ook doet met merken. 

Hoe klinkt de Overtoom? Wat voelen we bij de Overtoom? Wat is de smaak van de Overtoom? Wat horen en zien we? Feelosophy schept een beeld van de Overtoom waarbij alle zintuigen geprikkeld worden! Diverse ondernemers aan de Overtoom dragen hun ‘sense’ bij door een speciale OVRTM actie. 

Feelosophy

4 tot en met 29 oktober

Maandag t/m vrijdag van 12.00 uur tot 17.00 uur

Overtoom 373i, 1054 JN, Amsterdam

Tel 020/520.60.30
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PERSBERICHT: Design Bridge initieert Feelosophy aan de Amsterdamse Overtoom

In oktober 2010 organiseert Design Bridge, international brand design agency, de tentoonstelling ‘Feelosophy’. Op geheel eigen wijze presenteert Design Bridge haar kijk op de Amsterdamse Overtoom en nodigt de bezoeker uit om deel te nemen aan een zintuiglijke reis. De tentoonstelling schept een beeld van de Overtoom door het prikkelen van alle zintuigen: zicht, reuk, gehoor, gevoel en smaak. Feelosophy vindt plaats op de gehele Overtoom, met als thuisbasis het kantoor van Design Bridge in de voormalige Paardentram remise. Het is een gratis toegankelijk evenement dat deel uitmaakt van Dutch Design Double (www.dutchdesigndouble.com). Feelosophy is een voorproefje van een groter design event in 2011 dat Design Bridge in samenwerking met de gemeente Amsterdam en een aantal ondernemers op de Overtoom wil organiseren. 

Vanaf het moment dat Design Bridge 4 jaar geleden verhuisde van de Keizersgracht naar de Overtoom in Amsterdam, raakte zij gefascineerd door verleden, heden en toekomst van de straat. Design Bridge bracht de wereld van het ‘merk Overtoom’ in kaart op een manier zoals zij dat gebruikelijk ook doet met merken. Het resultaat is een prikkelende, inspirerende ervaring, waarbij de voorbijganger bewust en onbewust geconfronteerd wordt met het unieke van de Overtoom. Behalve de thuisbasis aan de Overtoom 373i zijn er vijf locaties op de Overtoom, die telkens iets bijzonders zullen belichten waarbij steeds een van de vijf zintuigen wordt geprikkeld. Diverse ondernemers gevestigd aan de Overtoom zullen tijdens Feelosophy hun ‘sense’ bijdragen door middel van een speciale OVRTM actie. 

Design Bridge Londen heeft haar Feelosophy ingezet bij het Londen Design Festival. Zij hebben de wijk Clerkenwell in kaart gebracht.

Design Bridge is een international brand design agency gespecialiseerd in het ontwikkelen, herpositioneren en creëren van consumenten- en corporate merken. Opgericht in 1986, met vestigingen in Amsterdam, Londen en Singapore, heeft Design Bridge de afgelopen jaren voor een breed scala aan klanten haar expertise ingezet op het vlak van 3D, innovatie, merkstrategie, merkidentiteiten en verpakkingen. Design Bridge opereert vanuit haar kantoor in Nederland in ruim 40 landen met meer dan 50 werknemers waarvan 14 verschillende nationaliteiten. Opdrachtgevers zijn o.a. FrieslandCampina, dance4life, TNT, Sara Lee, Heinz en Heineken Int. Design Bridge heeft voor haar werk een groot aantal effectiviteit- en creativiteit awards gewonnen.

Feelosophy

4 tot en met 29 oktober

Geopend op maandag tot en met vrijdag van 12.00 uur tot 17.00 uur

Overtoom 373i, 1054 JN, Amsterdam, tel 020/520.60.30
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