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rondreizend festival over activisme strijkt neer in hetveem theater 

Prufrok #2. Makers werken steeds meer in deze zone tussen beeldende en podiumkunst, tussen wetenschap en galerie, tussen nieuwe media en gentechnologie. Voor veel artiesten is de invloed van andere kennisvelden een manier om hun eigen praktijk te verrijken en hun discipline te ondervragen. Zo tref je in Prufrok afwijkende perspectieven en publieksopstellingen aan, soms spelen zelfs uitvindingachtige objecten een rol. 

Nieuwsgierigheid naar dit werk, de aanstekelijkheid van dit avontuurlijke genre én de wens om het publiek ermee te laten kennismaken, brachten de vier podia hetveem theater, theater Zeebelt, de NWE Vorst en Corrosia! bij elkaar. We nemen veelvormigheid als uitgangspunt en bieden een programma rond het gepresenteerde werk, zoals lezingen en nagesprekken. Twee keer per jaar, gedurende een week, trekt Prufrok langs de vier thuissteden van deze podia: Den Haag, Amsterdam, Tilburg, Almere. Tussen 30 maart en 3 april is in de vier verschillende theaters het nieuwste werk van interdisciplinaire kunstenaars in Prufrok #2 te zien. 

Activisme. Extra gewicht komt mee met het onderwerp van Prufrok #2: activisme. Makers geven uitdrukking aan hun relatie met kwesties in de buitenwereld, veelal misstanden. Een avond waarin drie uitgesproken kunstenaars hun positie bepalen ten opzichte van actuele kwesties, wat resulteert in performances over menselijke veerkracht, onrecht en anti-wellness.

Op zaterdagavond 3 april om 20.00 uur strijkt net voor de rustige Paasdagen dit rondreizende festival neer in hetveem theater.
Hetveem theater levert een bijdrage aan deze afwisselende avond met de performance-installatie Matadouro van onze Braziliaanse huismaker en choreograaf Marcelo Evelin. Een onderzoek naar de kracht van de menselijke strijd om te overleven in extreme omstandigheden; het lichaam als politiek statement.
Verder zal mediakunstenaar Bogomir Doringer het hebben over de ontwikkeling van zijn voorstelling The Balkan Syndrome en het belang van het artistiek proces in het omgaan met het sociaal-politieke onderwerp. Kunstenaar Jeroen de Leijer neemt ons mee in een spirituele zoektocht naar harmonie met kleur- en vormtherapie, massahypnose en gabberhouse in zijn Goed Gevoel Gebeuren Beurs.
Tevens vindt er in hetveem theater een nagesprek plaats met de deelnemers van Prufrok #2 onder leiding van Chris Keulemans (artistiek leider Tolhuistuin en oud-directeur De Balie).
Voor actuele informatie over het programma: prufrok.nl
Voor reserveren: hetveemtheater.nl
reisdata

di 30 mrt
Corrosia! Almere


corrosia.nl

wo 31 mrt
theater Zeebelt Den Haag

zeebelt.nl

vr 2 apr
De NWE Vorst Tilburg

denwevorst.nl

za 3 apr
hetveem theater Amsterdam

hetveemtheater.nl
Prufrok wordt mede mogelijk gemaakt door een bijdrage van NFPK+.

Matadouro - Marcelo Evelin 
hetveem coproductie met Demolition Inc. en Núcleo do Dirceu (Bra)
een performance-installatie met het lichaam als politiek statement

Matadouro is een onderzoek naar de kracht van de menselijke strijd om te overleven in extreme omstandigheden. Een situatie waarin geen keuzes meer te maken zijn, die het algemene in ieder van ons bestrijdt. Een staat van alleen maar ‘zijn’, niet dood of levend, niet mens of dier, louter een schaduw van zichzelf, waar universele rechten met voeten worden getreden.

Matadouro is het derde deel van een trilogie dat gebaseerd is op de klassieke roman
Os Sertões (De Binnenlanden) van de Braziliaanse schrijver Euclides da Cunha. De roman beschrijft de waargebeurde opstand van een verpauperde Noordoost Braziliaanse dorpsgemeenschap en maakte voor het eerst de armoede van de Braziliaanse binnenlanden zichtbaar. De trilogie is Evelin’s poging om persoonlijk vat te krijgen op een snel veranderende wereld en deze via een artistieke vertaling universeel te maken. 

De hetveem coproductie Sertão (2003) ging over ‘het land waar je vandaan komt en je blik bepaalt’. Bull Dancing (2006), ook een hetveem coproductie, ging over de ‘naakte ongeconditioneerde mens met zijn emoties en verlangens’. 
In Matadouro staat de persoonlijke strijd van eenieder om te kunnen overleven centraal.

Het project is een samenwerking tussen performers uit Brazilië en Nederland.
Matadouro is een performance-installatie. Een onderzoek naar het lichaam als politiek statement en instrument.  
Marcelo Evelin (Bra) is choreograaf, onderzoeker en performer en woont en werkt in Europa en Brazilië. Hij geeft improvisatieles en compositie aan de Mime Opleiding Amsterdam. Marcelo coördineert workshops en projecten over de hele wereld. Hij werkt met dans en fysiek theater, vaak in projecten met kunstenaars uit diverse disciplines zoals muziek, videokunst, installatie- en locatiespecifieke performances. Met zijn theatergezelschap Demolition Inc. is hij huismaker van hetveem theater. Zijn hetveem performances Bull Dancing (2006) en Mono (2008) waren ondermeer in Nederland en Brazilië te zien. Marcelo is oprichter van het Hedendaags Dans Festival in São Paulo waar hij samen met Adriana Grechi de artistieke leiding vormt. Sinds 2006 coördineert hij Núcleo do Dirceu in Teresina, Piauí, een onafhankelijk kunstenaarscollectief en platform voor onderzoek en ontwikkeling voor hedendaagse performancekunsten.

nucleododirceu.com
concept, choreografie Marcelo Evelin i.s.m. Cipo Alvarenga, Jacob Alves, Fabio Crazy da Silva, Marcelo Evelin, Fagao, Bebel Frota, Sergio Matos, Alexandre Santos
Matadouro wordt mede mogelijk gemaakt door Funarte/MINC, SIEC/Piaui, AFK
Youtube filmpje: http://www.youtube.com/watch?v=BjRSm_UECtA
The Balkan syndrome - Bogomir Doringer
Zeebelt productie
De lecture performance The Balkan Syndrome is gebaseerd op feiten over de NAVO en VN-soldaten die ziek worden en en sterven door blootstelling aan verarmd uranium, in de media het 'Balkansyndroom' genoemd. Hun gezondheidstoestand wordt in de media het ‘Balkansyndroom' genoemd, aangenomen dat veel van deze soldaten ziek geworden zijn op ex-Joegoslavische gronden. De symptomen duiken nog altijd op in oorlogen over de hele wereld. 
De Servische mediakunstenaar Bogomir Doringer richt zich op vervorming: van menselijk lichaam, van opvattingen en levens. Tijdens deze tweede editie van het minifestival Prufrok laat hij de stappen zien in de ontwikkeling van zijn kunstproject en het belang van het artistieke proces in het omgaan met het sociaal-politieke onderwerp. Doringer gebruikt massamediatools om het door de media gefabriceerde issue te deconstrueren en om zijn eigen fabricatie voor te stellen, waarin in 3D gefilmde statements van soldaten, spermasamples, ferrofluid, mode, nanotechnologie en biopsie samenkomen.

Goed Gevoel Gebeuren Beurs - Jeroen de Leijer

De NWE Vorst

De gevolgen van het broeikaseffect, de consumptiedwang, bio-industrie, economische crisis, relatieproblemen en burn-out dringen zich op: het evenwicht is duidelijk zoek.

Hoe moet het allemaal verder? En waar leidt het allemaal toe? 

Jeroen de Leijer combineert in deze performance rustmomenten en innerlijke reflectie met kleur- en vormtherapie, massahypnose en gabberhouse.

Lidewij Naacktgeborenindewei is uw gids in deze spirituele zoektocht naar harmonie.

U kunt uzelf ontladen in de Decalibrator en er is een demonstratie Tribal Painting Schmink.

Tjeerd Tjallinga geeft een workshop met Inner Self Reflection Cards.

Lidewij: ‘Hier ontmoeten tegenpolen elkaar. Kom weer dichter bij jezelf en doe inspiratie op voor een blijvend goed gevoel!’

met medewerking van Jeroen de Leijer (Lidewij), Frans van der Meer (Tjeerd), Marjolein Schalk muzikale omlijsting Hans Timmermans, Steppie Lloyd Trumpstein
Jeroen de Leijer publiceert strips en cartoons en maakt illustraties. Zijn strip Eefje Wentelteefje verscheen dagelijks in het AD, op televisie had zij een eigen serie bij VPRO's Villa Achterwerk: De Eefje Wentelteefje TV Show. Tevens maakt Jeroen vrij werk. Daarnaast treedt hij regelmatig op als poppenspeler op diverse festivals en jaarmarkten.

-------------------------------------------------------------------------

noot voor de redactie
algemene publiciteit Prufrok #2: Bureau tamtam, Tamara Keasberry, tamara@bureautamtam.nl, 020-7370427 

hetveem theater publiciteit Prufrok #2: Machteld Kuntz, coördinator publiciteit, machteld@hetveemtheater.nl, 020-6260112
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