EERSTE CONCEPT
Coproductie: Vrijetijdshuis Brabant & Staynice
In samenwerking met Kunstbalie & BKKC
Muziek ligt op straat; Location Based Music
Een creatieve toepassing om de muziek te koppelen aan de juiste locatie.

Je loopt voorbij een muziekkiosk in een dorp…je loopt door een creatieve broedplaats in de stad. Je weet dat hier muziek gemaakt wordt; beginnende bandjes of harmonie en fanfare, maar je hoort het niet. Zelden is er een optreden of repetitie wanneer jij voorbij die plek loopt. Gelukkig ligt er een opvallende QR-tegel in het trottoir en kun je met je smartphone direct een fragment luisteren van het befaamde orkest, de verdwenen eendagsvlieg of popheld die hier al lang niet meer woont.
Gevels geven hun geheimen bloot en je verbeelding laat het gevulde podium zien… 
Wat?

Muziek is een belangrijk onderdeel van het cultuurgoed in Nederland. Op de plek waar regelmatig optredens te bewonderen zijn of waar beginnende, gevestigde en voormalige bands en orkesten hun klanken laten horen maken de Qr-tegels het culturele leven hoorbaar. 

Juist nu QR dominanter gebruikt gaat worden in de reguliere communicatie-uitingen is de toepassing in stoeptegels een zeer toegankelijke methode om het culturele leven 24/7 te ontsluiten. 
Je telefoon pikt op de plek waar je de QR code publiceert het audiofragment van de locatie. Gebruikers kunnen direct reacties plaatsen op de fragmenten. Met ‘Muziek ligt op straat’ willen wij in eerste instantie in Brabant de tegel op grote schaal plaatsen en deze toepassing voor de mobiele telefoon uiteindelijk landelijk uitrollen. Juist de herhaling van de tegel in de openbare ruimte maakt dat het gebruik ervan kan worden vergroot.
Waarom muziek?.
Muziek is uitermate bepalend voor het gevoel en de herinnering dat je aan een locatie kunt overhouden. Enerzijds wordt de openbare ruimte steeds vaker gevuld met muzak om publiek een prettig gevoel te geven in de omgeving waar hij of zij loopt. Anderzijds lopen steeds meer consumenten met Ipods en andere geluidsdragers door een omgeving waarbij men zich kan afsluiten van de geluiden van de straat. De connectie met de culturele kracht van de omgeving wordt daardoor gemist. De QR tegels moeten een signaalfunctie hebben om de passant te prikkelen in haar nieuwsgierigheid en te wijzen op de muziek die op die locatie is geinspireerd. Op deze wijze kan de waardering voor het decor en de objecten op de locatie worden vergroot.

Aanpak
· Staynice ontwikkelt het ontwerp van de Muziektegel, draagt zorg voor de productie en ontwerpt de communicatiemiddelen. 
· Vrijetijdshuis Brabant verzorgt het projectmanagement, het communicatieplan en voert regie op de uitvoering van de communicatie. De audiocontent wordt ingevoerd in het cms van een Location Based Information database welke al is ontwikkeld door Vrijetijdshuis Brabant. 
· Kunstbalie en BKKC zijn contentpartners en leveren de contacten aan uit het amateurcircuit, de podiumkunsten en de popscene in Brabant voor de verwerving van de juiste audiofragmenten. Voor de uitrol naar de rest van Nederland worden na de pilot partners gezocht
Op basis van cofinanciering worden gemeentes benadert om deel te nemen. Vrijetijdshuis Brabant heeft nauwe contacten met de Brabantse gemeentes en heeft ervaring met het toepassen. 
Doelgroep
Een breed publiek die in bezit zijn van Smartphones. Niet alleen de toevallige passant maar ook de bewoners kunnen met deze toepassing ambassadeur worden van het eigen muzikale cultuurgoed kunnen de muziek laten horen aan vrienden, familie
Wat maakt je project innovatief? 

Het is een innovatieve manier om muziek die thuis hoort op die plek hoorbaar te maken op het juiste moment. De toepassing QR en mobiel internet zijn inmiddels niet meer vernieuwend. Wel is de aanpak en de brede communicatie over muziek op de juiste locatie een unieke combinatie. De herhaling van het stoeptegel-concept op grote schaal maakt het project herkenbaar, en productietechnisch ook schaalbaar. Hiermee kan amateurkunst en professioneel, klassiek en rock aangeboden worden voor een breed publiek. 
Waarom is de inzet van web2.0 belangrijk?

Reacties van gebruikers en de uitwisseling van de content met andere applicaties maakt deze toepassing niet een dead-end project. Uiteindelijk zal de verrijking van de informatie via en met derden van belang zijn om het concept als een groeibrilliant ook toe te passen in andere applicaties.
Waarom nu?

Cultuur staat onder zware druk. 

De zichtbaarheid van cultuur op straat maakt dat het draagvlak voor behoud en ondersteuning van cultuur groter wordt. 
Beleving als toegevoegde waarde. 
Consument zoekt steeds meer naar beleving en zingeving. Fraaie voorzieningen en podia komen pas tot leven wanneer je kunt horen welke toppers er gestaan hebben of ontstaan zijn. Het gebruik van muziek vergroot de beleving en waardering van de omgeving.
Waarom een Doen-pitch?

De realisatie van het project kan in Brabant worden opgestart met de expertise van de betrokken partners. Echter voor de uitrol Nederlandbreed is een ander netwerk nodig dat middels de pitch zou kunnen worden verworven. 
Ook financiele ondersteuning bij de realisatie is gewenst om de toepassing voor gemeentes zo laagdrempelig mogelijk te houden. Kosten voor plaatsing en onderhoud zouden voor rekening van gemeente moeten zijn, terwijl voor uitwerking concept, communicatie en realisatie externe financiering nodig is.
