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Lead: Beeldend kunstenaars Kyoko Inatome en Erika Blikman verbleven van 15 augustus tot 22 november in het Vijfde Seizoen. Deze artist-in-residence in Den Dolder is een initiatief van de Stichting Altrecht, een instelling voor geestelijke gezondheidszorg. 

Als de stralen van een opkomende zon staat de naam van het kunstenaarsverblijf in metalen letters boven de ingang. De grote raampartijen bieden zicht op bos met, op het moment van schrijven, een scala aan herfstkleuren. Het gebouwtje stamt uit 1916, toen het dienst deed als kolenloods. Na een verbouwing in 1955 tot therapiegebouw is het sinds 1998 in gebruik als artist-in-residence, waar per seizoen een kunstenaar, soms met zijn hele gezin, verblijft. Ooit gestart als kunstproject onder de percentageregeling voor zorginstellingen draait het kunstenaarsverblijf nu op externe subsidiegelden. Elke werkperiode wordt afgesloten met een presentatie en publicatie.  

Een kunstenaarsverblijf als voorziening

Het terrein in Den Dolder is de thuisbasis van verschillende GGZ-instellingen. Cliënten verblijven er voor korte of langere tijd. Sommigen zelfs een groot deel van hun leven. Doel van het kunstprogramma is in te dringen in de besloten wereld van de psychiatrie. Omdat de tijdelijke bewoners zich in het aan de rand van het terrein gelegen Vijfde Seizoen (naar een verhaal van Kurt Tucholsky) kunnen terugtrekken, kunnen ze afstand nemen en hun bevindingen verwerken. De residency functioneert binnen Altrecht als een faciliteit die voorziet in een behoefte. Zo leggen kunstenaars onder verrassende invalshoeken aspecten van de gekte bloot, en communiceren ze niet als therapeuten met de cliënten. Al zo’n dertig beeldend kunstenaars, schrijvers, dichters, theatermakers en vormgevers hebben maatschappelijke ‘kleur’, afwisseling en jeu in het overgestructureerde en afgezonderde leven van de cliënten gebracht. 

Dat het Vijfde Seizoen in een behoefte voorziet blijkt uit de deelname en interesse van cliënten. “Er kan ineens iemand voor je deur staan”, zegt Erika Blikman, die er samen met Kyoko Inatome afgelopen herfst verbleef. “Onze eerste bezoeker was Peter. Hij leek eenzaam en had duidelijk behoefte aan een praatje. Maar een echt gesprek hadden we niet, want Peter sprak aldoor zelf. Dat voelt vreemd. Of dat kenmerkend is voor psychiatrische patiënten wisten we nog niet. Niet iedereen komt je bezoeken, en echt contact maken vonden we in het begin moeilijk. Je klopt niet zomaar aan.”

Vertrouwd versus vreemd

Kyoko kwam zeven jaar geleden uit Japan naar Amsterdam en studeerde daar aan het Sandberg Instituut. “Ik was geïnteresseerd in Het Vijfde Seizoen omdat ik een verband met mijn eigen werk zag. Dat gaat kort gezegd over jezelf te leren begrijpen. Omdat ik twee jaar moest wachten op mijn verblijfsvergunning heb ik veel nagedacht over wat thuis is. Door cultuurverschillen voel ik mij hier nog steeds een buitenstaander. Mijn werk gaat over identiteit, en de veilige, prettige omgeving van een thuis. Het gaat ook over binnen en buiten, de wisselwerking tussen je eigen omgeving en het verlaten daarvan om nieuwe indrukken op te doen. In deze onderwerpen zag ik een parallel met de patiënten die hier tijdelijk verblijven.” 

Omdat Kyoko voor deze werkperiode het Nederlands nog onvoldoende beheerst, en omdat ze met een kunstenaar wilde samenwerken die met verschillende media werkt, vroeg ze fotografe Erika Blikman voor een gezamenlijk project. Zij woont in Rotterdam en houdt zich als Koreaanse die opgroeide in een Nederlands adoptiegezin ook bezig met identiteit. 

Innerlijk en uiterlijk

Binnenstebuiten Inside out heet hun project waaraan cliënten, begeleiders en gasten van de kunstenaars deelnamen. Ze begonnen met workshops waarin iedereen een collage maakte binnen het thema ‘thuis’. Daarna kregen de deelnemers een ‘cocon’ – een papieren, opblaasbare ballon waar je in kunt – die ze aan de buiten- en binnenkant konden beschrijven. Teksten als ‘Ik lieg niet, anders moet ik zo veel onthouden’ zeggen iets over de persoonlijke gedachtewereld. Erika richtte zich met haar foto’s op het uiterlijk. “Ik vroeg mij af of je een psychische aandoening aan de buitenkant kunt aflezen. Toen ik hier voor het eerst kwam had ik mijn eigen ideeën over ‘de mensen in het gekkenhuis’. Als je over het terrein loopt vraag je je meteen af wie hier werkt en wie er patiënt is. Hoe zien we de ander? Waar letten we op? Mijn portretfoto’s zijn zo neutraal mogelijk, er is geen context, maar een witte achtergrond. Ze vormen een zoektocht naar de mate waarin je het innerlijk kunt portretteren.”  

Sushi

“Om contact te leggen met de cliënten deden we mee aan activiteiten en hebben we op verschillende afdelingen Japans en Koreaans gekookt”, vertelt Kyoko. “Hoewel niet iedereen dol was op sushi vonden ze het erg interessant. Ik heb ook eens een werkperiode gedaan in Vijfhuizen. Het aantrekkelijke vind ik de wisselwerking met de omgeving en dat je met andere kunstenaars kunt werken.” Erika sloot eerder een werkperiode in Korea af. Ook zij is blij met deze ervaring “Deze drie maanden tellen dubbel, je gaat snel vooruit in je werk en je concentratie is hoger dan thuis.” Beiden vonden het wel zwaar. Slapen ging in het begin slecht, de verandering van omgeving was behoorlijk wennen, en moeilijk te combineren met hun privé-leven. Waar ze hun volgende werkperiode zullen houden? Japan en Korea staan bovenaan het verlanglijstje.

