Passie van Fenmei Hu

Fenmei heeft een grote passie in haar leven en dat is schilderen. Ze holt daarbij haar talent achterna. Geboren in 1980 in China, kwam ze als negenjarige meisje naar Nederland. Ze groeide hier op in een klein dorpje met een Chinees restaurant. Hardwerken heeft ze daar in het restaurant geleerd. Van jongs af aan produceerden zij veel tekeningen en dat bleef niet onopgemerkt. Haar talent werd herkend en al snel ontgroeide het de status van een leuke bezigheid. Haar passie voor de kunsten maakte haar ongeschikt voor het stereotiep Chinees leven in Nederland. Koppig heeft ze zich vastgebeten in het kunstvak, overtuigd van haar talenten. 
Haar handen jeuken, de beelden in haar hoofd houden haar wakker. Voor Fenmei is schilderen gewoon onvermijdelijk. Zonder schilderen is er geen rust, geen nachtrust. 

Het gestalte geven aan de wereld in haar hoofd, de verf aanbrengen op doek is een intens proces dat haar los maakt van tijd en plaats. Schijnbaar bedeesd gaat ze schilderend los.

Schilderijen in het hoofd 

Werkwijze 

Fenmei laat zich typeren als een denker, zij verwondert zich over bijna alles, over het privé leven en het werken  als schilder. Ze creëert beelden die tot dan toe niet zichtbaar waren.

Een schilderij ontwikkelt zich in haar hoofd en wordt direct op doek gezet.

De kleuren zijn al bepaald, de compositie is al meerdere malen haar hoofd bekeken. Schetsen maken heeft voor haar dan geen zin. 

Die schilderijen in haar hoofd houden haar gedurende langere tijd bezig. Ze gaat daarbij op zoek naar beeldmaterialen die daar op aansluiten. Ze kan voor beeldmaterialen terug vallen op haar fotowerk. Soms ook is zij zelf het model. 
Ze maakt daarnaast ook gebruik van wat er te vinden is in het publieke domein. Het gevonden beeldmateriaal geeft voeding aan de concretisering en details van het beeld in haar hoofd.

Door deze manier van werken wordt ze soms zelf verrast door wat er uiteindelijk gebeurd op een doek.

Een werk is volgens Fenmei af wanneer je ernaar kijkt en een tevreden gevoel van krijgt. 
Eenvoudig en ingewikkeld, Aziatisch en Nederlands

Thema’s

Fenmei is een kunstenaar die haar afkomst benut in haar kunst. In haar studietijd heeft ze geworsteld met haar dubbele culturele achtergrond en geprobeerd vooral niet anders te zijn als haar medestudenten. Door haar hele collectie schilderijen heen zie je dat Fenmei veel experimenteert met verschillende technieken en onderwerpen. Een resultaat misschien ook van soms wat ongeduldig zoeken. De schilderijen zijn figuratief maar niet (foto)realistisch. Zij streeft dat niet na en vindt dat dit niet de bedoeling is van een schilderij.

Een schilderij van Fenmei geeft de uitdrukking aan de relatie en de gevoelens van de maker met het thema.

Deze benadering resulteert in vrij ingetogen beelden. In de behandeling van de thema’s zie je anno 2008 veel Chinese en Aziatische elementen terug. 

In het werk van de laatste perioden zijn drie grote thema’s te herkenen: 

- de mens,

- de natuur,

- decoratie. 

De volgorde hier is niet willekeurig de mens staat vaak centraal. Van daar uit wordt er veelal gezocht naar verbanden en combinaties met de andere twee thema’s natuur en decoratie. 

Fenmei vinden

Contactinformatie

Atelier van Fenmei Hu is te vinden in Rotterdam,

aan de Albregt Engelmanstraat 57a in Delfshaven. 

U bent van harte welkom voor een bezoek aan 

het atelier. Maak hiervoor wel even een afspraak:

fenmei@gmail.com of 06-41305613.

Bezoek aan haar website geeft informatie over 

wat Fenmei nog meer doet;

www.fenmei.nl

