Black Magic Woman Festival

Sinds drie jaar ben ik actief betrokken bij het Black Magic Woman Festival en daarvoor ben ik een bezoeker geweest. Ik kan me nog goed herinneren wat ik dacht toen ik voor het eerst hoorde van het festival en hoe magisch het klonk, een festival gewijd aan zwarte vrouwen, het vieren van zwarte vrouwen. 

“Where there is a woman there is magic” (Ntozake Shange, Sassafrass, Cypress & Indigo)

De tiende editie van Black Magic Woman Festival. Je moet je op dit soort momenten altijd afvragen of het nog nodig is? Is de doelstelling ondertussen niet bereikt? Hoe hoog is de noodzaak nog?

Ik was er niet bij, bij het begin, maar ik kan me goed voorstellen hoe het idee is geboren. Vanuit de behoefte om de zwarte vrouw een duidelijk zichtbare plek te geven, in de spotlight. Zwarte- en migrantenvrouwen zijn in het culturele leven, net als in de gehele geschiedenis, vrij onzichtbaar gebleven. Bekende zmv, het zijn er niet veel, ze hebben soms erg veel moeten doen, ze hebben grenzen moeten overschreden, ze zijn buiten boekjes gegaan om op te vallen, om zichtbaar te worden. 

Gelukkig hebben we voorbeelden, erg belangrijk. Harriet Tubman, Josephine Baker, Audre Lorde, Billy Holiday, Alice Walker, Tina Turner. Maar in Nederland wordt het al moeilijker. En 10 jaar geleden was het nog moeilijker. Maar toch, wat is de winst in 10 jaar. Taante, Denise Jannah, Sylvana Simmons, Neske Beks, Fatima Elatik, Marjorie Boston. Niet mis. Maar genoeg? 

Het is misschien niet eens daar, in het culturele leven, waar ik voornamelijk zoek naar de noodzaak. Ik zoek hem meer in het algehele beeld, in de populaire cultuur. Recentelijk stuitte ik op de volgende zin: ‘The gang rape of black female identity’ in een artikel over videoclips. En juist, naar die woorden zocht ik. The gang rape of black female identity. Wat de jeugd dagelijks krijgt te zien, in de vorm van videoclips, is het beeld van zwarte vrouwen dat jarenlang, decennia lang, eeuwenlang is bestreden. Het beeld van de makkelijke vrouw, de vrouw met een enorme wilde seksualiteit. Dat beeld is ontstaan tijdens de slavernij en misschien al lang daarvoor, toen de eerste Europeanen voet zetten op Afrikaanse grond. 

En het is immens triest om te zien dat dat beeld in de laatste tien jaar weer leven is ingeblazen. Ik wil er niet eens op ingaan door wie. 

Maar ik wil wel afsluiten met de gedachte dat juist daarom, nu misschien nog wel meer dan tien jaar geleden, een festival als dit, ontzettend belangrijk is. Want wij vieren hier de schoonheid en het talent van magische vrouwen. En dat is nodig, en dat is geweldig. 

En daarom een big up voor de organisatie en hun doorzettingsvermogen. 

Babs Gons

